

EL DEBATE

El regionalismo y las derechas

En el acto celebrado últimamente por los Sindicatos agrarios en Ciudad Real, se dió una nota regionalista. Aunque la reunión no era de carácter político, uno de los oradores, el general Aguilera, indicó la conveniencia de enarbolar una bandera regionalista en cuanto se convocaran elecciones.

Las manifestaciones de actividad regionalista son cada día más numerosas e importantes. Ahí están, entre otras, el actual movimiento en Asturias, la Asamblea de Zaragoza, el Congreso de Estudios Vascos y la última Asamblea de Valencia, a la que concurrieron organizaciones regionales permanentes. Fuera superfluo ponderar la vitalidad del regionalismo en Cataluña y Galicia; y en otras regiones de personalidad tan definida en nuestra historia como Extremadura, por ejemplo, cunde también regionalismo larvado y progresivo.

¿Para qué seguir aduciendo pruebas? El regionalismo no es en España un ideal doctrinario, sino una viva realidad. Lo es en el orden espiritual: en la restitución artística, en la labor de restaurar las tradiciones de la región—y la lengua propia, en las que la tienen—; en la reivindicación de abolidas o olvidadas instituciones jurídicas; es decir, en la tendencia de cada región a cultivar su alma genuina. Y es una realidad en el orden económico: en el estudio de las riquezas e intereses regionales; en su defensa frente a los intereses antagonistas de otras comarcas o los generales del Estado; en el esfuerzo por tener administración propia, desajando el Poder central atribuciones que sólo circunstancialmente le corresponden.

No es una realidad triste, sino muy venturosa, porque constituye una prueba del renacimiento nacional de España. Donde no esté despierta la conciencia regional, y hasta la local, no se siente la Patria común.

Para nosotros es este un fenómeno de excepcional importancia; entre otras razones, porque vemos en él un excelente punto de coincidencia entre los genuinos elementos de derecha. Nuestros partidos católicos tradicionales han sido siempre fueristas. Desde los comienzos de su vida pública, fué Mella el verbo inflamado de la constitución regional española, tantas veces por él defendida, en el terreno de los principios y de la historia, con elocuencia sin par y portentosa erudición. Maura, por su parte, profesó constantemente un templado autonomismo; condenó repetidas veces el unitarismo centralizador; propuso la concesión de la autonomía cubana, que habría evitado los desastres del 98, y en su proyecto de Administración local dejó sentadas las bases legales de la organización autonómica de España. Es sabido, finalmente, que el nuevo partido que se está constituyendo profesa en esta materia ideas que coinciden con el esencial de los principios propugnados por Mella y con los defendidos y articulados por Maura.

He aquí, pues, el campo magnífico en que más fácil podría ser la unión de las derechas. Más fácil y más fecunda; porque en él se pondrían circunstancialmente en contacto los elementos de derecha con otras fuerzas ya organizadas, que enarbolarán la bandera regionalista. Hay entre éstas quienes acaso no sienten atraídos hacia las derechas (ni hacia las izquierdas) por razones doctrinales; pero, ajenos en la práctica al contraste de derechas e izquierdas, se sumarían de buena gana con los que defendiesen resueltamente un plan eficaz de organización descentralizadora.

Nosotros, fieles a nuestra historia, no dejaremos en estimular la unión de los hombres y grupos de derecha no separados por nada esencial; hoy con más ahínco que nunca, frente a la desatada labor de disgregación a que está reducida casi toda la política española. Fraguense anhelosamente concentraciones de huestes electorales y parlamentarias; no concentraciones de idearios sustanciales ni de intereses que importen a la nación ni de las fuerzas vivas que en ella palpitan. A la tarea disolvente y desmoralizadora de los usos, es necesario, con necesidad perentoria, que opongan los otros una labor de reconstitución, de cohesión de fuerzas, antes que sobrevengan crisis no lejanas sin solución visible.

Para los directores de todos los grupos de la derecha han llegado momentos de muy seria responsabilidad. La sensatez más elemental persuade a buscar y aprovechar los puntos de contacto que con toda evidencia existen entre unos y otros, precisamente en lo más esencial y más noble de sus ideales, dejando a un lado diferencias de carácter secundario. Y entre los puntos de posible coincidencia ninguno nos parece, en el orden práctico, tan propicio y fecundo como la defensa del regionalismo.

Interesantes disposiciones de Guerra

Cambio de destinos en Larache

REAL ORDEN PARA LOS EX ALUMNOS

Dentro de breves días publicará el «Diario Oficial» una real orden concediendo el ingreso en la Escuela Superior de Guerra a los alumnos que han sido reintegrados al Ejército últimamente.

Dicha real orden está redactada, y ha sido puesta a la firma del subsecretario en funciones de ministro; pero ha quedado en suspenso porque contiene algún extremo de condicionamiento de la concesión que hace preciso que el presidente del Consejo y ministro del ramo, hoy en San Sebastián, evacúen determinadas consultas.

LA INTENDENCIA

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra de ayer publica una real orden comunicada, por la cual quedan en situación de disponibles el comandante de Intendencia don Emilio Muñoz Calchary, que ejercía el cargo de director del Parque de Intendencia de Larache, y pasa a disposición de la séptima región, y el capitán del mismo Cuerpo don Manuel Jordán Pérez, que se halla sujeto a expediente por la desaparición de 1.050.000 pesetas. Este queda disponible en Larache, donde se halla preso.

La misma real orden nombra director, en comisión, del Parque de Larache al comandante, con destino en el Estado Mayor Central del Ejército, don Ricardo Llorens Oter, y para cubrir las demás vacantes a los capitanes don Mauro Rodríguez Aller, del Parque de Intendencia de Larache al de Sanidad Militar, y, en comisión, a la Intendencia de aquel territorio; don Martín Urosa Santos, del Parque de Medicina al de Larache, y don Arturo Marcos Jiménez, del de Barcelona, y don Javier Derqui López, del de Córdoba, al de Larache.

Los Reyes de Italia a Bruselas

El Rey ha estado enfermo

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 13.—El viaje de los Reyes de Italia a Bruselas para devolver la visita que los Reyes de Bélgica hicieron a Roma se verificará en la primera quincena de octubre.

Según «El Mattino», de Nápoles, cuando el Rey volvió del Trentino tuvo que retirarse a su «villa» de Santa Ana, porque a causa de las fatigas del viaje por las montañas se le declaró una fiebre alta.

Los médicos dijeron que no era una indisposición ligera, pero hoy se encuentra ya bien, habiendo dominado totalmente la crisis.—Dafina.

EL CUENTO DE LA CABRA

Tetuán, agosto, 922.

«Pues, señor... Este era un pastor: un pastor yebala, que guardaba un rebaño de cabras... ¡Una! ¡Dos! ¡Tres!... ¡Treinta y nueve!... ¡Por Alá, que me han robado una cabra! Comenzó el pastor a gritar; acudió a los gritos un moro amigo; y una pareja de policías indígenas, y una vez los cuatro reunidos, y después de confadas y recontadas las cabras, quedó probado que, en efecto, al pastor le habían robado una. El moro amigo había visto al ladrón, sin que pudiera a punto fijo decir quién era. ¡Hay tantos ladrones con chilaba parada y sin ella! Después de muchos dimes y diretes, se convino en que había que ir con el cuento del robo, no al cadí como antaño, sino al juez de Arcila. Y al juez le fueron con el cuento.

En otros tiempos, el cadí, conocedor de todos los súbditos de su cabila, puede que, con unos cuantos palos bien administrados, hubiera venido en conocimiento de quién había sido el amigo de los bienes ajenos que había descabalaado las cuarenta cabras del pastor yebala, pero para algo habíamos llevado los españoles jueces, curiales y Audiencia a África, que así las gastamos: nuestras conquistas y nuestros protectorados, siempre se traducen en aumento de escalafones, sin que tengamos los unos a los otros que echarnos nada en cara; ¡y es natural! ¡Si todos salimos de la misma cantera! Volvamos a nuestros carneros o a nuestra cabra. Se escribió mucho: se tomaron muchas declaraciones, y, al fin, pasado mucho tiempo, se decidió celebrar en Tetuán el juicio para castigar al ladrón de la cabra. El moro amigo, testigo del robo, fué llamado a Tetuán. Era preciso que declarase, y menester fué que hiciera un viaje al cuñado, rascándose el bolsillo no muy repieto que tenía. ¡Todo sea por Alá y por la justicia española! Mas he aquí que, por no poderse llevar a cabo no sé qué diamantes de tramites, el juicio no pudo celebrarse; el moro amigo no pudo declarar, y cantando bajito y pasando las cuentas del rosario, se volvió a Arcila.

Pasan los meses y, cuando ni el robado se acuerda de la cabra que le quitaron, el moro amigo, el moro testigo, es nuevamente citado a declarar en Tetuán. Nuevo viaje; nuevo desembolso, y... ¡nueva suspensión del juicio! A punto estuvo de perder el suyo el testigo moro. No; por Alá, que él no comprendía para qué tantas idas y venidas, tantas dilaciones, tanto tiempo perdido. La verdad era que esto de la civilización y de la justicia europea era más complicado que el Koran. Pero, como el moro amigo, como buen moro, al fin, pensaba que sucedía lo que tenía que

Esmirna destruída por un incendio

Mil personas muertas y 60.000 sin hogar—Mustafá Kemal dispuesto a marchar sobre Constantinopla.—La Misión militar griega ha abandonado esta ciudad

LEAFIELD, 15.—Telegrafían de varios puntos que Esmirna está ardiendo y que el barrio europeo ha quedado casi destruído y los barrios griego y armenio destruídos totalmente.

Entre los edificios incendiados está el Consulado americano.

El mensaje del alto comisario americano en Constantinopla a Washington dice que toda la ciudad está amenazada por el terrible incendio, que estalló el miércoles por la tarde, que la ciudad está llena de refugiados que suman unos 300.000 y que todos los barcos de guerra italianos, británicos, americanos y franceses están atestados de refugiados.

Según la «Tribuna» de Chicago han perecido más de mil personas y han quedado sin hogar otras 60.000. Las pérdidas se elevan a más de 60 millones de dólares.

RESISTE UNA SOLA DIVISION GRIEGA

CONSTANTINOPLA, 14.—La guerra en Asia Menor puede considerarse como virtualmente terminada.

Sólo la undécima división griega continúa resistiendo después de la retirada de Brusca. Las fuerzas turcas que persiguen al tercer cuerpo del ejército griego, han llegado a Mudania.

Las tropas turcas procedentes del Norte han pasado por Balikesiri, a 112 kilómetros de la orilla asiática de los Dardanelos.

Parce ser que con estos movimientos se trata de cerrar el paso al tercer cuerpo de ejército griego, y que por esta razón Mustafá Kemal no ha respondido todavía a la proposición de armisticio que se le ha dirigido. La calma se ha restablecido por completo en Esmirna.

Los griegos, que intentaban resistir en Teohesá, se han rendido a las fuerzas kemalistas.

En la ciudad de Dorylé, la población ha acogido con aclamaciones el restablecimiento de las autoridades turcas.

CONSTANTINOPLA, 14.—La misión militar griega ha abandonado la capital.

EL REY CONSTANTINO NO ABDICA

LONDRES, 14.—El secretario de Constantino, que se encuentra en su residencia de Tatoi, ha hecho llegar a la United Press de Nueva York el siguiente telegrama:

«El rumor según el cual el rey Constantino va a abdicar, es absolutamente falso.»

Por su parte el ministro de Grecia cerca del Quirinal, al desembarcar en Brindis, ha declarado que carecen en absoluto de fundamento los rumores que circulan acerca de una probable abdicación del rey.

El Gobierno italiano insiste en su idea deseando que cada potencia asuma su propia responsabilidad ante las eventuales complicaciones.

Se asegura ya que en Tracia se reconstituye otro cuerpo de ejército turco; nada hasta ahora confirma esto, pero el Gobierno italiano cree que no debe perderse de vista esta eventualidad.

No es de extrañar que la contraproposición italiana consiga una rápida reunión de la Conferencia proyectada en Venecia o en otra población, en todo caso; pero se piensa que esta nota ha sido redactada con la intención de precisar la línea de conducta de Italia y determinar bien las posiciones respectivas antes que se produzcan hechos nuevos. El Gobierno italiano mantiene su opinión de que el medio mejor de llegar a la paz es el que ha sugerido.

LA LIGA DE NACIONES

LONDRES, 15.—El periódico «The Times» dice que en los círculos ingleses bien informados se cree que Lloyd George desea que el arreglo del problema de Asia Menor sea confiado a la Sociedad de Naciones y que las cuestiones que afectan a los estrechos y Tracia Oriental, así como la de que Bulgaria tenga una salida al Mar Egeo, queden reservadas para los signatarios del Tratado de Sevres.

Según el «Daily Mail», los Gobiernos de París y Londres están de perfecto acuerdo sobre la necesidad de adoptar un procedimiento más expeditivo que la Conferencia de Venecia para solucionar el problema del próximo Oriente.

En su consecuencia, y conforme a los métodos expuestos por Poincaré, Harding y los jefes de los Gobiernos francés e italiano, antes de que los aliados conferencien con los representantes de Turquía y Grecia.

MUSTAFA KEMAL QUIERE CONSTANTINOPLA

LEAFIELD, 15.—En una entrevista con los representantes de la Prensa, ha dicho Mustafá Kemal, que está preparado a marchar sobre Constantinopla a no ser que los aliados se le concedan pacíficamente.

Traslados en Telégrafos

Anteayer firmó el subsecretario de la Gobernación, en funciones de director general interino de Comunicaciones los traslados de los siguientes oficiales primeros del Cuerpo de Telégrafos que prestaban servicios en la Central de Madrid:

Don Amalio del Rey, jefe de sección de Algeciras.

Don Luis Texeira, a Villanueva de Lorenzame (Lugo).

Don Antonio Salazar Gordillo, a Cluribe (Almería).

Don Luis Calle Landabun, a Pont de Sort (Lérida).

Anoche se recordaba que entre el jefe de la secretaría técnica de la Dirección general y los funcionarios trasladados, surgieron discrepancias en el curso de la huelga de Corcos.

Los aludidos figuraron en el incidente promovido en la sala de aparatos por amonesta al jefe de la Central telegráfica, señor Millán, a uno de los aparatos.

Esta medida se ha adoptado en ausencia del señor Silvela y estando dado de baja voluntariamente el jefe de la secretaría técnica, señor Pérez Sánchez.

A estos traslados seguirán otros de personal también afecto a la Central de Madrid.

Constantino, añadiendo que el pueblo heleno no considera en modo alguno responsable a su Monarca de la política seguida actualmente por Grecia ni del revés sufrido por su ejército.

TROPAS BULGARAS EN LA FRONTERA

LONDRES, 14.—Dicen de Atenas a «Daily Express»:

«Noticias llegadas de la frontera de Macedonia confirman la concentración de tropas búlgaras en la frontera de Tracia. El comandante griego ha tomado medidas para hacer frente a toda tentativa de agresión.»

La opinión pública búlgara sigue con creciente interés el curso de los acontecimientos en el Próximo Oriente.

Los periódicos se muestran convencidos de que en la Conferencia en que ha de ser redactado el nuevo estatuto de los Balcanes se tomarán seriamente en consideración las legítimas reivindicaciones de Bulgaria.

BATALLON INGLÉS A CONSTANTINOPLA

LONDRES, 14.—El segundo batallón del regimiento de Sussex ha embarcado esta tarde en Malta para Constantinopla. Las demás tropas de Malta han recibido aviso de encontrarse dispuestas para embarcar a la primera orden.

LA ACTIVIDAD DE VENIZELOS

PARIS, 14.—Los periódicos hacen resaltar la actividad desplegada por el ex presidente del Consejo heleno Venizelos, quien actualmente se encuentra en París.

Según «Le Journal», Venizelos permanecerá en París varios días, y después emprenderá un viaje por las grandes capitales del extranjero, con objeto de abogar por la causa griega y de insistir en que se vea el peligro que constituiría para la paz general la invasión de Tracia por los kemalistas.

Según declaraciones hechas por personalidades de su séquito, Venizelos se conformará con intentar que se repare el error del régimen heleno actual, pero que se negará energicamente a colaborar con el rey Constantino.

LA RESPUESTA ITALIANA

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 13 (a las 17,15, recibido a las 14, a las 13).—La contestación italiana a las notas-respuestas de Francia e Inglaterra acerca de la situación en Asia Menor, ha sido redactada anoche y enviada hoy a los Gobiernos de Londres y París. En los círculos oficiales se dice que el Gobierno italiano insiste en la necesidad de apresurar la paz y cualquier dilación tendrá fatales consecuencias que el incendio de Anatolia pasará los estrechos y llegue a Tracia Oriental. Ahora bien, el interés común de Europa aconseja circunscribir el conflicto impidiendo que la cuestión greco-turca se convierta en cuestión europea por un choque entre aliados y turcos.

El Gobierno italiano insiste en su idea deseando que cada potencia asuma su propia responsabilidad ante las eventuales complicaciones.

Se asegura ya que en Tracia se reconstituye otro cuerpo de ejército turco; nada hasta ahora confirma esto, pero el Gobierno italiano cree que no debe perderse de vista esta eventualidad.

No es de extrañar que la contraproposición italiana consiga una rápida reunión de la Conferencia proyectada en Venecia o en otra población, en todo caso; pero se piensa que esta nota ha sido redactada con la intención de precisar la línea de conducta de Italia y determinar bien las posiciones respectivas antes que se produzcan hechos nuevos. El Gobierno italiano mantiene su opinión de que el medio mejor de llegar a la paz es el que ha sugerido.

LA LIGA DE NACIONES

LONDRES, 15.—El periódico «The Times» dice que en los círculos ingleses bien informados se cree que Lloyd George desea que el arreglo del problema de Asia Menor sea confiado a la Sociedad de Naciones y que las cuestiones que afectan a los estrechos y Tracia Oriental, así como la de que Bulgaria tenga una salida al Mar Egeo, queden reservadas para los signatarios del Tratado de Sevres.

Según el «Daily Mail», los Gobiernos de París y Londres están de perfecto acuerdo sobre la necesidad de adoptar un procedimiento más expeditivo que la Conferencia de Venecia para solucionar el problema del próximo Oriente.

En su consecuencia, y conforme a los métodos expuestos por Poincaré, Harding y los jefes de los Gobiernos francés e italiano, antes de que los aliados conferencien con los representantes de Turquía y Grecia.

MUSTAFA KEMAL QUIERE CONSTANTINOPLA

LEAFIELD, 15.—En una entrevista con los representantes de la Prensa, ha dicho Mustafá Kemal, que está preparado a marchar sobre Constantinopla a no ser que los aliados se le concedan pacíficamente.

Traslados en Telégrafos

Anteayer firmó el subsecretario de la Gobernación, en funciones de director general interino de Comunicaciones los traslados de los siguientes oficiales primeros del Cuerpo de Telégrafos que prestaban servicios en la Central de Madrid:

Don Amalio del Rey, jefe de sección de Algeciras.

Don Luis Texeira, a Villanueva de Lorenzame (Lugo).

Don Antonio Salazar Gordillo, a Cluribe (Almería).

Don Luis Calle Landabun, a Pont de Sort (Lérida).

Anoche se recordaba que entre el jefe de la secretaría técnica de la Dirección general y los funcionarios trasladados, surgieron discrepancias en el curso de la huelga de Corcos.

Los aludidos figuraron en el incidente promovido en la sala de aparatos por amonesta al jefe de la Central telegráfica, señor Millán, a uno de los aparatos.

Esta medida se ha adoptado en ausencia del señor Silvela y estando dado de baja voluntariamente el jefe de la secretaría técnica, señor Pérez Sánchez.

A estos traslados seguirán otros de personal también afecto a la Central de Madrid.

LA JUVENTUD DE GIJÓN EN COVADONGA

BENDICION DE SU BANDERA

La Juventud Católica de Gijón estuvo el domingo en Covadonga para bendecir su bandera.

En el histórico Santuario se dijo la Misa, y luego se celebró la solemne bendición de la bandera por el padre Elorriaga, Cónsul de la Juventud, actuando de pacifistas la respetable señora doña Guadalupe Barabáho—que ha bordado la enseña—y don Antonio Littourman.

El señor Obispo pronunció una elocuente plática.

El padre Elorriaga, después de la bendición, tomó promesa ante la bandera, de cumplir los fines de la Juventud a los asociados.

Hubo luego un banquete, y por la tarde una reunión en la Sala Capitular. En ella se cantó el Himno a la Virgen; pronunció un discurso el señor Obispo, hablaron varios jóvenes y, finalmente, don Florentino Soria y el Cónsul padre Elorriaga.

La Patronal catalana no se disuelve

Una reunión decisiva.—Se da un voto de confianza al Directorio

BARCELONA, 14.—Se celebró la anunciada reunión de la Junta de Gobierno de la Patronal. Duró seis horas, siendo larga la discusión y detenido el examen del momento presente. Los reunidos se limitaron después a facilitar la siguiente nota:

«En la Junta, después de estudiar detenidamente la situación actual de la Federación, se ha acordado aprobar la gestión del Directorio, dándole además un voto de confianza para resolver todas las dificultades que pudieran oponerse al funcionamiento normal de la Corporación.»

ALEMANIA Y ESPAÑA

Ruptura de las negociaciones comerciales

EILVESE, 14.—En Berlín acaba de publicarse un comunicado semioficial, según el cual, el Gobierno alemán se ha visto en la necesidad de hacer saber al Gobierno español que siente no poder esperar un resultado satisfactorio para ambas partes de la continuación de las negociaciones entabladas sobre la firma de un convenio comercial; pero, como tiene el deseo de mantener en lo posible las relaciones comerciales que existen entre ambas naciones desde muchos años, expresa la esperanza de que, antes de que caduque el actual «modus vivendi», en diciembre próximo, se consiga reanudar las negociaciones. La causa de esto es que España vuelve a implantar de nuevo, y en forma más rigurosa que antes, la prima arancelaria sobre las mercancías alemanas, derogada poco antes a cambio de concesiones ofrecidas por Alemania, y por negarse España a respetar el derecho del país más favorecido, que rige para Alemania hasta el 21 de diciembre próximo, otorgando, en cambio, a Suiza y Francia, reducciones arancelarias.

El Gobierno alemán insiste en su idea deseando que cada potencia asuma su propia responsabilidad ante las eventuales complicaciones.

Se asegura ya que en Tracia se reconstituye otro cuerpo de ejército turco; nada hasta ahora confirma esto, pero el Gobierno italiano cree que no debe perderse de vista esta eventualidad.

No es de extrañar que la contraproposición italiana consiga una rápida reunión de la Conferencia proyectada en Venecia o en otra población, en todo caso; pero se piensa que esta nota ha sido redactada con la intención de precisar la línea de conducta de Italia y determinar bien las posiciones respectivas antes que se produzcan hechos nuevos. El Gobierno italiano mantiene su opinión de que el medio mejor de llegar a la paz es el que ha sugerido.

LA LIGA DE NACIONES

LONDRES, 15.—El periódico «The Times» dice que en los círculos ingleses bien informados se cree que Lloyd George desea que el arreglo del problema de Asia Menor sea confiado a la Sociedad de Naciones y que las cuestiones que afectan a los estrechos y Tracia Oriental, así como la de que Bulgaria tenga una salida al Mar Egeo, queden reservadas para los signatarios del Tratado de Sevres.

Según el «Daily Mail», los Gobiernos de París y Londres están de perfecto acuerdo sobre la necesidad de adoptar un procedimiento más expeditivo que la Conferencia de Venecia para solucionar el problema del próximo Oriente.

En su consecuencia, y conforme a los métodos expuestos por Poincaré, Harding y los jefes de los Gobiernos francés e italiano, antes de que los aliados conferencien con los representantes de Turquía y Grecia.

MUSTAFA KEMAL QUIERE CONSTANTINOPLA

LEAFIELD, 15.—En una entrevista con los representantes de la Prensa, ha dicho Mustafá Kemal, que está preparado a marchar sobre Constantinopla a no ser que los aliados se le concedan pacíficamente.

Traslados en Telégrafos

Anteayer firmó el subsecretario de la Gobernación, en funciones de director general interino de Comunicaciones los traslados de los siguientes oficiales primeros del Cuerpo de Telégrafos que prestaban servicios en la Central de Madrid:

Don Amalio del Rey, jefe de sección de Algeciras.

Don Luis Texeira, a Villanueva de Lorenzame (Lugo).

Don Antonio Salazar Gordillo, a Cluribe (Almería).

Don Luis Calle Landabun, a Pont de Sort (Lérida).

Anoche se recordaba que entre el jefe de la secretaría técnica de la Dirección general y los funcionarios trasladados, surgieron discrepancias en el curso de la huelga de Corcos.

Los aludidos figuraron en el incidente promovido en la sala de aparatos por amonesta al jefe de la Central telegráfica, señor Millán, a uno de los aparatos.

Esta medida se ha adoptado en ausencia del señor Silvela y estando dado de baja voluntariamente el jefe de la secretaría técnica, señor Pérez Sánchez.

A estos traslados seguirán otros de personal también afecto a la Central de Madrid.

España incomunicada

Bonn, 10 de septiembre.

Durante más de catorce días, del 22 de agosto al 6 de septiembre, estuvimos en Alemania incomunicados con España, a consecuencia de la huelga de Correos. De este mal, dirán los amigos españoles, que no nos coge de sorpresa. No se adelanta nada con que desde Alemania nos comuniquen un hecho tan sabido, pues fué tal la incomunicación en el interior de España misma, que el haber estado aislados de Alemania y otros países puede ir de añadidura. Pero la cuestión tiene otro lado algo más serio, y quizá no sea superfluo meditar un poco sobre el asunto, escando de las siguientes consideraciones algunas consecuencias prácticas para el porvenir.

En este caso la incomunicación política con España se dió por un tiempo relativamente corto; pero en circunstancias más graves podría parecer bastante largo. Si nos fijamos bien en lo que pasó, tenemos que notar el tristísimo hecho de que desde el 22 de agosto al 6 de septiembre el lector de periódicos alemanes había de tener la impresión de que España había desaparecido del mundo. ¡Ni un solo telegrama, ni la más ligera noticia de una de las grandes naciones europeas! Al llegar a la Redacción de nuestro periódico en Colonia todo el mundo me preguntaba: «¿Sabe usted algo de España?». No, tuve que contestar un día y otro día, durante dos semanas. Recorrí los periódicos alemanes, franceses, ingleses; nada, absolutamente nada. Un día «Le Temps», de París, trajo una pequeña noticia de cuatro líneas, que me pareció muy anticuada, y ésta fué la única que leí en aquellos días sobre cosas españolas.

Posible es que se me haya escapado en uno u otro periódico algunas líneas, pero debían ser muy pocas, si acaso. Llegaría a Munich a fines de agosto para asistir al Congreso Católico, también allí los amigos, algún español entre ellos, me preguntaban: «¿Tiene usted noticias de España?». Mucho más fácil me hubiera sido dar noticias de la Luna, pues se la veía de vez en cuando; pero de España uno podía dudar si aún existía. Estas fueron aquí las consecuencias de la huelga de Correos.

Pero yo no quiero dar lecciones a nadie; no tenemos nosotros los alemanes derecho a dar lecciones, necesitándonos nosotros mismos en varios detalles de la vida. Me refiero únicamente al hecho como periodista amigo de España. Quiero que mis amigos aprovechen la ocasión presente para fijarse en las grandes deficiencias internacionales de las comunicaciones informativas. Todo depende del hecho de que España no tiene ninguna gran Agencia informativa telegráfica. Havas y Reuter no bastan, una hacienda abstracción de que son Agencias extranjeras, no obligadas a informar al mundo simpáticamente de lo que sucede en España. Hace trece años que el que escribe se ha dedicado espontáneamente, por afecto a España, a rectificar juicios y falsas informaciones, a exponer el verdadero estado de las cosas, a hablar de literatura y cultura españolas, y así, por experiencia, sabe cuán grandes son las dificultades con que hay que luchar, no siendo la menor la falta de medios rápidos de información.

Por lo demás, dejó la palabra a mis amigos españoles, quienes en el asunto presente la tienen de oficio. Concluyo con un modestísimo consejo: si hay huelga de Correos otra vez, aseguren un servicio de informaciones, por lo menos provisional.

Doctor FROBERGER

N. de la R.—Es de rigor que describamos las cartas consideraciones del doctor Froberger, tan perspicaz y sincero amigo de España.

Más de una vez hemos aludido a la triste y penosa deficiencia que señala nuestro colaborador, y que constituye una de las causas principales de que España (no tan sólo ni precisamente la España oficial), no ocupe en la vida internacional el lugar que le corresponde. No podrá ocuparlo mientras sea posible que, como en este caso reciente, quedemos durante dos semanas aislados e ignorados del resto del mundo.

UNA ENCICLICA APLAZADA

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 14.—La Agencia oficial «La Correspondencia» anuncia que la publicación de la encíclica pontificia, anunciada para este mes, ha sido aplazada sine dies.

Su Santidad ha recibido hoy al conde de San Esteban de Cañongo, secretario de la Embajada española en el Vaticano. También recibió a monseñor Bonazzi, de regreso de Loreto, que le informó detalladamente de las solemnidades allí realizadas.—Dafina.

Versos inéditos de Milton

Ciento sesenta y cinco estrofas comentando «Las metamorfosis» de Ovid

C. DE ESTUDIOS VASCOS

La fiesta del ahorro infantil

Reparto de los premios de un certamen
BILBAO, 14.—El Congreso de Estudios Vascos dedicó el día de hoy a descansar. Se dieron únicamente tres conferencias, una de ellas por sir Alfred T. Davies, que es director de educación en el País de Gales y secretario del departamento galés del ministerio de Educación de Inglaterra.

Disertó sobre los sistemas de enseñanza que se siguen en su país, e hizo ver cómo se cambió el primer sistema de emplear el idioma oficial por el uso tolerante del idioma natal, el cual, con la cooperación del Gobierno, británico, está dando magníficos resultados.

El señor Lacort trató sobre los dialectos vascos que se hablan en Francia en términos un tanto pesimistas, porque, a pesar de los esfuerzos del Clero para difundirlo, tropieza con el francés.

Don Resurrección María de Azkue dio una lección de Semántica.
A las ocho y media de esta mañana salieron para Guernica los niños de las escuelas municipales de Bilbao, en número de más de 250, al frente de un maestro y el inspector general de Primera enseñanza.

También fué con ellos el director de la Caja de Ahorros, organizadora de esta expedición, con motivo del Congreso de Estudios Vascos y del certamen de la Caja de Ahorros para premiar los mejores trabajos sobre este tema.
La expedición llegó a las diez y media, y fué recibida por numeroso público, la Banda Municipal y las autoridades y personalidades allí reunidas.

Los excursionistas marcharon a la Casa de Guernica, donde visitaron el Arbol de Guernica, y después al teatro del Liceo, donde se celebró la fiesta del ahorro infantil, repartiéndose los premios. Presidieron el presidente de la Diputación de Vizcaya y otros elementos de las Diputaciones y Sociedades vascas.

Al tema «Medios prácticos para estimular y desarrollar el hábito del ahorro entre los escolares», alcanzó el premio de 250 pesetas el maestro don Bonifacio Arrabal.
El trabajo de don Gregorio de Mágica, correspondiente al tema «Texto para una cartilla de ahorro escolar», fué premiado con 500 pesetas.

El tercer premio fué repartido entre un trabajo en vasco y otro de don Tomás Camacho, director de «El Nervión».
Después se celebró un almuerzo y más tarde hubo festejos populares.

El gobernador civil conferenció hoy en Guernica con el señor Altanazar y el senador vitalicio don Juan Torres Gendarria para tratar de ultimar los preparativos del recibimiento al Rey.
El Monarca se propone visitar las Exposiciones abiertas en Guernica antes del banquete.

A LOURDES
Sale la peregrinación aragonesa
ZARAGOZA, 14.—Marchó a Lourdes la peregrinación aragonesa, presidida por el arzobispo señor Guillart, en representación del Obispo Soldevilla. La forman 500 peregrinos.

Por la mañana hubo una función religiosa en el Pilar, celebrándose misa de consagración.
A despedir a los peregrinos acudieron el gobernador, el secretario del Cardenal y el gobierno público.

Los oficiales de notarias
MÉRIDA, 14.—Se han reunido los oficiales de las Notarías para leer nuevas ediciones de varias regiones y dar cuenta de la organización de la Junta provincial.
Se acordó celebrar en la primera decena de mes de octubre una Asamblea regional. Antes de salir de Madrid, invitando para asistir a la sesión de clausura al ministro de Gracia y Justicia, y la de apertura al ex diputado agrario señor Revenga.

San Sebastián al día

SAN SEBASTIAN, 14
Una de las cosas que aquí pasa más inadvertida es lo que llamamos vida política. Se habla de las joyas de la dama, que parecen un pedazo de sol puesto sobre el pecho; del caballo de remos finos y musculares resistentes para ganar la meta; del cauto de marca privilegiada, que pasa sobre la tierra casi sin tocarla; del violín que mano muestra le hizo sonar como si lo tocaran ángeles; del traje más original de la modista más atrevidamente creadora; de la seriedad de quien vio imposible fírese un montón de billetes al correar caprichoso de una bolita; de los brazos nervudos que llevan los remos en las traineras vendedoras... De todo esto se hace tema y se debate en los corrillos; de lo que no se habla es de política.

Querrela de varios aviadores

Quejas contra la Comisión de festejos
ZAMORA, 14.—Ayer, a las dos de la tarde, llegaron los aviadores. No han realizado ningún vuelo por haberse anunciado que entre la Comisión y el gobernador hay discrepancias, por lo cual ésta no ha querido solicitar el permiso correspondiente.
Los aviadores presentaron una querrela criminal.
Se cree que el gobernador detendrá a la Comisión, haciéndola responsable de los perjuicios causados.
La opinión está excitada.
La Prensa de la mañana publica una queja de los aviadores, haciendo constar las razones de las discrepancias de la Comisión. Una de ellas es que al importar de las localidades era para la suscripción a favor de los niños rusos y la Comisión dice que fuera a engrosar los recursos para los gastos de los festejos.

Seis nuevas detenciones

EL ASALTO A UN TREN
Fasan ya de CO y no se hace luz en el asunto
BARCELONA, 14.—Las noticias que se vienen publicando en la Prensa referentes al asalto del tren han llegado a un grado de confusión verdaderamente caótico. Leyendo las interminables columnas que la Prensa local dedica a este suceso, se descubren cada día 15 o 20 de los averdaderos autores del hecho.
Los últimos detenidos hoy han sido tres hombres y tres mujeres que ingresaron en los calabozos del palacio de Justicia, quedando incomunicados.
Los hombres se llaman Segismundo Solá, Francisco Verdú y Marcelino Silva. Cada uno de las tres mujeres llevaba en brazos una criatura de corta edad; ofrecían aspecto de pobreza suma.
El juez tomó declaraciones a los detenidos durante cuatro horas.
No se sabe que el interrogatorio arroje ninguna luz; lo que sí podemos afirmar es que el número de detenciones llevadas a cabo pasan de sesenta y los autores del asalto fueron sólo seis.
En cuanto a la caja y el dinero no parecen por ningún lado.
Aparece la caja
BARCELONA, 15.—La caja que contenía el dinero robado del tren de obreros en Pueblo Nuevo, ha sido hallada en un montón de basura en una calle de Hospital. La caja está rota, y, naturalmente, sin dinero.
El haber sido encontrada la caja parece ser que ha sido por declaraciones hechas por uno de los detenidos llamado Francisco Bertró.

Contra el Arancel yanqui

HABANA, 14.—El Comité permanente del Congreso Nacional de Corporaciones económicas ha anunciado que en breve serán convocadas las entidades económicas de Cuba para reunirse en una nueva asamblea donde poder determinar los acuerdos que sea del caso adoptar, con objeto de contrarrestar los perjuicios que ocasiona a la producción nacional el reciente aumento de derechos sobre la importación del azúcar votado por el Senado norteamericano.
En los centros de producción se observa agitación insinuada ante los cambios que, sin duda, deberán operarse en la marcha de los negocios de exportación.

Marcha el Nuncio Apostólico en Colombia

MALAGA, 14.—Ayer salió para Colombia el monseñor Robert Viventini, Nuncio Apostólico en aquel país, quien ha permanecido en Acta varios días.

DE MARRUECOS
Aguadas agredidas en Larache

Un recorrido por Beni-Uriad, sin novedad
(COMUNICADO DE ANOHE)
El alto comisario de España en Marruecos, desde Tetuán, comunica lo siguiente: Sin novedad en territorio Ceuta-Tetuán. En territorio Larache fueros de Beni-Uriad, sin novedad, observando que los ganados de Sumata pastaban en la orilla izquierda del río Telata y mucha tranquilidad en todo el campo. Tampoco ocurre novedad en el territorio de Melilla.

MELILLA, 14.—El general Lossada ha visitado los hospitales.
Por la mañana se celebró la recepción oficial del elemento civil.
El sábado llegará un funcionario de la Delegación de Tetuán, que entregará los antipodios concedidos a los agricultores damnificados en los sucesos del año pasado.
Ha marchado a Uxda el cónsul de España en aquella ciudad, después de haber conferenciado extensamente con el general Lossada.
Ha llegado el general Sánchez Ortega, que mandará la columna del centro.
Ha regresado a Dar Drus, después de revisar las banderas, el teniente coronel Millán Astray.

Abd-el-Kader recorre el territorio.
Abd-el-Kader ha recorrido todo su territorio recorriendo con los jefes de las caídas, aconsejándoles que hagan desaparecer algunas costumbres que son obstáculos al comercio de la labor civilizadora entre los reñenos.
Kindelan ha visitado a las escuadrillas de Nador, las cuales volaron, a pesar del fuerte viento de Poniente.

En tres barcos han llegado los soldados del reemplazo del 21, pertenecientes a los regimientos del Rey, Wad-Rás, Gravelinas, Telégrafos, Ferrocarriles, Intendencia, Artillería pesada y de a caballo y Sanidad.
Se ha incorporado al Tercio el capellán del batallón de Toledo.
Aguadas agredidas.—Prisionero evadido.
LARACHE, 14.—El enemigo ha agredido las aguadas de Menyera y Dar Meftah, siendo rechazado.

Se hacen continuos recorridos por la zona acazon por fuerzas de la Policía y columnas volantes, que no son hostilizadas.
El jefe instructor del proceso contra el señor Jordán acaba de disponer la incomunicación del procesado, siguiéndose las diligencias con impenetrable reserva.
En esta oficina de asuntos indígenas se reciben noticias de haberse evadido el americano Georges Michelen, que tenía prisionero el cabecilla Mudden, a las órdenes del Raisauni.
En Alcazarquivir se celebrará mañana una fiesta hípica, a la que asistirán la tuguesa de Guisla, el general Sanjurjo y numeroso público.

El alto comisario en Ceuta
CEUTA, 14.—En automóviles de la Residencia llegaron de Tetuán el alto comisario, sus ayudantes, los señores Tempaap y Ortiz y el teniente de Policía Sidi Mizizian, que está a las órdenes del general Bugarate.
Por la tarde visitaron las posiciones del trayecto.
Pernoctarán en el palacio residencial.
Llegan 1.200 hombres
CEUTA, 14.—Procedente de Pasajes, Gijón y Vigo, llegó el vapor de la Transmediterránea «Romeu», con fuerzas del rean-

plazo de 1921, pertenecientes a los regimientos de Sicilia, Tarragona, Murcia, Mérida y segundo de Artillería de montaña. En total, 1.200 hombres.
En el desembarcadero les recibieron las autoridades, banda de música militar y numeroso público.
El «Romeu» zarpó para Larache, donde embarcarán 400 soldados del reemplazo del 19, que llevará a Pasajes.
Más tropas a Marruecos
JEREZ, 14.—Han salido para Melilla 227 clases y soldados del regimiento de Infantería de Pavía.
A despedirlos acudieron a la estación las autoridades y un inmenso gentío, dándose muchos vítores.

GERONA, 14.—Ayer marcharon para Barcelona y Melilla 585 soldados del cupo de 1921 del regimiento de Infantería de Asía, de guarnición en esta ciudad.
Fueron despedidos por las autoridades militares y civiles y por las familias y amigos de los soldados.
VIGO, 14.—Ha sido obsequiado con un banquete el capitán del batallón expedicionario de Murcia don Luis Moño, llegado recientemente de África.
En capitán Moño se distinguió en la heroica defensa de la posición de Miskrela, cuando fué atacado por un enemigo numerosísimo.
El capitán Moño mató de un tiro de revolver al moro Bulahia, que forma parte de los atacantes.
Se pronunciaron brindis elocuentes.

GRANADA, 14.—En tren especial marcharon esta tarde a Málaga, donde embarcarán para Melilla, 250 soldados del regimiento de Infantería de Córdoba, del reemplazo del 21, para sustituir a igual número de los del reemplazo del 19.
En el mismo tren salieron con igual objeto 81 soldados de Caballería de Santana.
Fueron despedidos en la estación por el Arzobispo y todas las demás autoridades nutridas representaciones de entidades y mucho público. Los expedicionarios fueron obsequiados con merienda, vinos y tabacos.

Incendio en el arsenal de Pola

ROMA, 14.—En el arsenal marítimo de Pola ha estallado un gran incendio. Las llamas invadieron las oficinas principales, amenazando gravemente los astilleros, que se encuentran próximos.
Los daños son muy grandes. Gracias a los esfuerzos de los soldados, el incendio ha sido dominado.—Daffina.

ROMA, 14.—Tres marinos franceses que se encontraban en una fonda en Spezia arrancaron de la solapa de un fascista una banderita italiana, arrojándola al suelo y pronunciando frases despectivas para Italia.
Otros fascistas atacaron a los marinos, apaleándolos. Los franceses fueron salvados por la Policía; uno de ellos está detenido. Daffina.

Un destacamento gubernamental copado
LONDRES, 14.—Las noticias de Irlanda anuncian un súbito recrudecimiento de la actividad de los rebeldes. Ayer unos automóviles blindados pertenecientes a las fuerzas gubernamentales que patrullaban por las calles han sido atacados en Stephen Green por los rebeldes emboscados en los bosques del parque. Les lanzaron bombas de mano, y a continuación se trabó un vivo fuego de fusilería. Resultaron heridos algunos transeúntes, entre ellos cuatro mujeres.
Entre media noche y las cinco de la mañana los combates en diferentes puntos no han cesado. El tablero de las ametralladoras ha sonado durante varias horas. La Central telefónica y el palacio de Justicia eran los objetivos especialmente perseguidos por los rebeldes.

La lucha se recrudece
Un discurso de Wirth

"Debiera reunirse otra conferencia que preparase una paz estable".
EILVESE, 14.—Inaugurando la asamblea alemana de la Industria y del Comercio, y después del presidente Franz Mendelssohn, habló el canciller Wirth.
«Es una locura—dijo—creer que un solo pueblo sea capaz de cargar con todos los gastos ocasionados por la guerra. Existe el peligro de que, hasta que todos se den cuenta de esta verdad y hasta que esta comprensión se convierta en un hecho político y en una verdadera limitación económica de las reparaciones, los pueblos de que se trata se hayan derrumbado, encontrándose Europa en ruinas.
Todos los que tomaron parte en la guerra mundial debieran reunirse de nuevo para tratar de la paz y redactar, párrafo tras párrafo, el nuevo Tratado, a fin de garantizar una verdadera paz al universo. Esta paz—agregó—no existe aún en Europa. El continente no hace una política en grande, sino particularista. Si se desea alcanzar la meta—manifestó—es preciso colocar el trascendental asunto de las reparaciones sobre una base de cálculos desinteresados. No puede ser que la opinión internacional tenga que temer la redacción de un ultimátum cada vez que el Gobierno alemán se oponga a exigencias que sean incompatibles con las capacidades de la nación germana.»
EL GOBIERNO EN MALA POSICION
BERLIN, 14.—De las últimas informaciones obtenidas en los círculos políticos acerca de la situación actual del Gabinete alemán, resulta que, a consecuencia de la peritina campaña que hacen los periódicos y los partidarios del señor Hugo Stinnes, el Gobierno germano se ve en una situación muy crítica.
Por otra parte, las maniobras, solapadas y francas, de los adversarios del Gobierno, han obligado al canciller Wirth a desistir de pasar unos días de vacaciones fuera de Berlín.
LOS MINEROS CONTRA EL COMUNISMO
BERLIN, 14.—Los cuatro grandes asociaciones de mineros alemanes han publicado un manifiesto, poniendo en guardia a sus miembros contra el peligro de escuchar a los comunistas, que han emprendido ahora una activa propaganda contra las asociaciones.
LOS MUNICIPIOS SIN DINERO
EILVESE, 14.—La Prensa alemana informa que el Municipio de Hannover cerrará, probablemente, el Jardín Zoológico municipal, y venderá los animales, puesto que no podrá en el futuro sufragar los gastos respectivos.
La administración del Jardín Zoológico de Berlín proyecta también cerrar su establecimiento por falta de dinero.
Con objeto de reducir en lo posible los gastos municipales, el Ayuntamiento de Berlín paralizará todas las obras del subsuelo y suelo, mientras los trabajos no hayan progresado ya mucho. También proyecta cerrar los colegios durante seis semanas en invierno, para ahorrar combustible. No habrá, en cambio, vacaciones de otoño.

La futura capital del Brasil

Anteayer se colocó la primera piedra
RIO JANEIRO, 13.—Ante una enorme concurrencia se ha celebrado en la llanura de Goyas la ceremonia de la colocación de la primera piedra de la futura capital del Brasil.
La Prensa de Río Janeiro reproduce íntegro el mensaje que el burgomaestre de Bruselas, M. Max, ha dirigido, por mediación del «Journal de Commerce», de Recife, a los pueblos brasileños del Nordeste, saludándoles en nombre de Bélgica, en ocasión del centenario de la Independencia.
El embajador especial de los Estados Unidos, M. Hughes, acompañado del embajador norteamericano permanente, M. Morgan, ha visitado al consejero señor Ruy Barbosa.

Una moción contra George

SIMLA, 14.—La Asamblea legislativa ha aprobado, por 43 votos contra 34, una moción expresando su sentimiento por el discurso de mister Lloyd George, en el que trató del porvenir de la India y cuya manifestación contradicen sus anteriores declaraciones sobre el «self-government» y la indianización de los servicios.

LIGA DE NACIONES
Hungria será admitida

Los delegados de Siria y Palestina protestan contra los mandatos
(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)
GINEBRA, 14.—La Subcomisión de asuntos políticos de la Sociedad de Naciones oyó esta mañana el informe que ante ella hizo el ministro de Negocios Extranjeros de Hungría, conde de Banffy, acerca de la petición formulada por su país para el ingreso en la Sociedad de Naciones. El ministro húngaro dió toda clase de seguridades de que Hungría respetaría por entero y sin reservas el artículo primero del pacto, que se refiere a las comunicaciones internacionales entre los Estados.
No habiéndose hecho por la Subcomisión pregunta alguna referente a la restauración de los Habsburgo en el trono húngaro, la Subcomisión se declaró satisfecha por la solemne declaración hecha en este asunto por la Cámara húngara.
En vista de ello, la Subcomisión de asuntos políticos enviará en breve a la Comisión respectiva su informe favorable a la admisión de Hungría en la Sociedad de Naciones.

N. de la R.—Hungría no fué admitida en la Sociedad de Naciones el año pasado, por la oposición que hizo la Pequeña Entente.
También parece que fué poco afortunada la gestión del enviado húngaro conde Apponyi, legitimista convencido.
Ahora, muerto el ex emperador, y votada por la Asamblea nacional la deposición del mismo, a raíz de su intención de octubre pasado, han desaparecido los principales reos de la Pequeña Entente.

SIRIA Y PALESTINA
GINEBRA, 14.—Una Misión de delegados sirios y palestinos ha llegado a Ginebra para protestar ante la Liga de las Naciones contra la confirmación por el Consejo de la Liga de los mandatos sobre Siria y Palestina.

LOS PUEBLOS LATINOAMERICANOS
GINEBRA, 14.—Los delegados latinoamericanos, en número de 11, han anunciado a la Asamblea de Naciones la discusión referente al enlace entre el secretario de la Sociedad de Naciones y los Estados latinoamericanos.

PERU CONTRA CHILE
GINEBRA, 14.—El representante de la Agencia Havas visitó esta mañana al señor Da Gama, el cual le declaró que la candidatura del delegado chileno señor Edwards para la presidencia de la Sociedad de Naciones, no va contra nadie.
Añadió que quienes tomaron la iniciativa de esta candidatura sólo tuvieron en cuenta el deseo de todos de rendir un homenaje de simpatía a la América latina.

PORTUGAL
UN TORO DESMANDADO
LISBOA, 14.—En el vecino pueblo de la Mota, cuando eran conducidos a través de la ciudad para ser embolados los toros destinados a las corridas que se deben celebrar con motivo de las fiestas en honor de Nuestra Señora del Buen Viejo, uno de ellos se desmandó, intermudiéndose en la feria que estaba concurrencísima y acometiendo a un «carroussel» que allí funcionaba completamente ocupado por niños.
El encargado del «carroussel» tuvo la feliz idea de ponerlo en movimiento, y a ello se debió que no ocurriera una gran catástrofe. El animal continuó su carrera por el pueblo, siendo inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para sujetarlo.
Varias personas resultaron heridas y dos caballos muertos.
El toro huyó, por último, a campo traviesa.

Un empréstito para casas baratas

Disgusto entre los concejales
(SERVICIO TELEFÓNICO)
SEVILLA, 14.—Convocados por el alcalde, se han reunido los concejales representantes de grupos para tratar del empréstito para las casas baratas. Con este motivo existe gran revuelo entre los demás concejales no convocados, por considerarse preteridos.

Alemania podrá pagar 500.000 libras

BERLIN, 14.—El Gobierno del Reich ha dado cuenta a los Gobiernos de Francia e Inglaterra de que el próximo día 18 del corriente procederá a hacer entrega de la cantidad de 500.000 libras sobre el vencimiento que debió hacerse efectivo el día 15 del pasado agosto, a título de compensación.
El Reich añade que el resto de la suma lo entregará cuando las circunstancias se lo permitan.

Un nuevo motor de aviación

LEAFIELD, 14.—Según el «Daily Chronicle», los inventores ingleses de aviones, han inventado un motor de avión que costará la quinta parte del que se usaba actualmente.

ENVER BAJA DERROTADO

PARIS, 14.—Comunican a «Le Matin» desde Moscú, que las tropas de Enver Baja han sido derrotadas y emprenden una rápida retirada.

La campaña de invierno contra la langosta

El ministro de Fomento dijo esta mañana a los periodistas, que estuvo visitando la Escuela de Ingenieros agrónomos instalada en la Moncloa.
Vi los edificios—añadió—de nueva construcción y también el viejo, para dar cuenta exacta del estado en que se hallan, lo que se construye.
El edificio nuevo, será grandioso. Una traída, está ya casi terminada. Respecto a los dos grupos que faltan, se harán por subasta con el objeto de abaratar, para el no lo veremos terminado por administración.
Hablado del viejo edificio dijo que el estado era lamentable y que no podía ocuparse cuando el Príncipe quiera hacer de la Escuela un Centro de importancia, por las fuerzas son infructuosas, porque se construye en condiciones para ella.
Visitó también el establecimiento de Fisiología vegetal y Ampelografía de Enver, así como el de ensayo de maquinaria, ambos locales encontrados deficientes, y se corrigieron al hacer el traslado al nuevo edificio.
El señor Argüelles hizo grandes elogios del director señor Navarro.

Hablado de la campaña contra la langosta, dijo el ministro que no descansará la campaña de invierno sea fructuosa.
Si en este tiempo no se intensifica la campaña con todos los medios que sean propios de los agricultores.
Por su parte, el director general de Agricultura, está trabajando también con entusiasmo y acierto para solucionar el problema.

De las provincias que más se han distinguido para la extinción de plagas de langostas, ha sido Zaragoza. Si otras provincias lograsen al Estado como es la ciudad, se lograría extinguir por completo el germen de la langosta. Pero hay muchos sitios donde todo se espera del esfuerzo del Estado al extremo que han llegado a solicitar ayudas para labrar las tierras.
Como comprenderán, si todos los agricultores obrasen de esta forma, nunca resolveríamos el problema, que no es de Gobierno, sino de ciudadanos en general.

El Estado—terminó diciendo—ha puesto de su parte cuanto ha podido en este asunto. Los créditos se han invertido escrupulosamente en adquirir material para la extinción; ahora lo que hay que hacer es preparar la campaña de invierno para que sea eficaz.
Se van a adquirir gran número de excavadoras y se pondrá el personal y material necesario al servicio de tan importante problema con el objeto de que la langosta no sea el próximo año, como lo será si no se hace la campaña de invierno, el terror de los agricultores.

Guerra
Han visitado al subsecretario del presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, teniente general, don Francisco Aguilera, el consejero del Supremo general E. Prieto y el fiscal del Supremo general García Moreno y el ex ministro de Guerra capitán general de la quinta región don Olaguer Feliú.

La dimisión de Prida

SAN SEBASTIAN, 14.—El presidente del Consejo y el ministro de Estado uspedaron esta mañana con el Monarca.
Entre otros decretos, el ministro de Estado sometió a la firma regia la ratificación del Convenio de paro forzoso aprobado en Washington el día 28 de noviembre de 1918 y otro referente al trabajo de la mujer antes y después del parto, aprobado también en Washington el día 29 de noviembre de mismo año.

Las ferias y mercados en Salamanca

Proxima exposición de ganados
(SERVICIO TELEFÓNICO)
SALAMANCA, 15.—Las ferias y los mercados estuvieron más desanimados que en los años anteriores. Se mantuvieron los precios con tendencia a la baja.
Se cotizaron los siguientes precios: Trigo de 68 a 70 reales la fanega; centeno, a 61 cobada, a 42; guisantes, a 66; algarrobo a 70; lentejas, a 180; maíz, a 80 pesos los cinco kilos; harina, terciada, a 32 pesetas los cinco kilos; buyes de labor, de 1.000 pesetas; mulas, de cuatro años, de 1.250 pesetas; asnos, desde 100 pesetas a 400; terneras, a 31 pesetas la arroba; cerdos, a 120 pesetas la cabeza de seis arrobas.
Se cree que habrá más animación al día de San Mateo.

Un empréstito para casas baratas

Disgusto entre los concejales
(SERVICIO TELEFÓNICO)
SEVILLA, 14.—Convocados por el alcalde, se han reunido los concejales representantes de grupos para tratar del empréstito para las casas baratas. Con este motivo existe gran revuelo entre los demás concejales no convocados, por considerarse preteridos.

Alemania podrá pagar 500.000 libras

BERLIN, 14.—El Gobierno del Reich ha dado cuenta a los Gobiernos de Francia e Inglaterra de que el próximo día 18 del corriente procederá a hacer entrega de la cantidad de 500.000 libras sobre el vencimiento que debió hacerse efectivo el día 15 del pasado agosto, a título de compensación.
El Reich añade que el resto de la suma lo entregará cuando las circunstancias se lo permitan.

Un nuevo motor de aviación

LEAFIELD, 14.—Según el «Daily Chronicle», los inventores ingleses de aviones, han inventado un motor de avión que costará la quinta parte del que se usaba actualmente.

ENVER BAJA DERROTADO

PARIS, 14.—Comunican a «Le Matin» desde Moscú, que las tropas de Enver Baja han sido derrotadas y emprenden una rápida retirada.

A propósito de un hecho banal, la pa-

Juicios e impresiones.—Lo que han dicho algunas personalidades

Todas las excusas de los batidos son for-

extremo de no saber catecismo, no hay

La gran prolección desaparece. La for-

ANTECEDENTES
El «Gran Premio de su majestad el rey

El estar poco vaquetoado—tres carreras

Estamos en vísperas de un gran aconte-

Hay en esas reflexiones un poco de

La novedad, el desconocimiento del

EL PUBLICO
Por la concurrencia, la jornada del «Gran

Desde el último Anuario oficial publicado

El día en que el habitante del castillo

El factor suerte no ha favorecido del

LA IGNORANCIA
ES ATREVIDA
Gentes hay que han asegurado que ha

La propaganda misionera se intensifica

El mal se ha extendido también a los

EN VISPERAS
En todas las carreras, aun tratándose

¿Qué opina usted?
Su majestad el Rey.—¿Qué sorpresa!

Con el más bello entusiasmo he visto un

El imperio del «Africa latina»

UN CABALLO INGLESE!

Pasajeros arrojados al mar

Una ilusioncilla «Un tráfico odioso»

Copiamos del «Diario Universal»:
«Desde hace algún tiempo en París

Gran Bretaña durante la guerra de los

LIBROA, 14.—Ha producido gran indigna-

«Este tráfico odioso—dice en su expo-

«Pero una parte de Marruecos continúa

«Roma lo fundó lentamente en las «rom-

SEGUROS DE VIDA
LEFIELD, 14.—Lord Desborough ha ase-

«Y una vez conocido el truco, yo me sien-

«La zona de influencia española no tiene

Atentado contra Trotski
Una bomba y varios disparos

Buenas cosechas de vinos
PARIS, 14.—La cosecha de vinos en

COMIENZA EL PARO EN BARCELONA
Sólo permanecerá abierto Eldorado

CRÓNICA DE SOCIEDAD

El Museo de Comillas Hallase en Comillas el reverendo padre Carballo, ilustre geólogo, que ha sido llamado a dicho punto por el marqués de Comillas para que ordene el Museo Arqueológico que en su palacio tiene.

En el santuario de Aranzazu se ha celebrado el matrimonial enlace de la distinguida señorita Margarita Nava y el comandante de Ingenieros don Luis Sierra Bustamante.

DEPORTES

"JANITOR" GANA EL PREMIO PRZEMYSL

CARRERAS DE CABALLOS SAN SEBASTIAN, 14.—Con tiempo inseguro y regular animación se han celebrado las carreras de hoy. He aquí el resultado detallado: PREMIO SAKKASIRIUS, 2.500 pesetas; 1.200 metros.—Primer, KOENIGS-MARK, 50 (Holly Hills) y (Ass), del barón de Velasco, montado por Panzer; segundo, «Box Point», 50 (Belmonte), del marqués de Albuñego; tercero, «Osaka», 48 (Lefortier), del don Francisco Cadenas.

PREMIO ANTUNEZ, 2.500 pesetas; 1.600 metros.—Primer, BRILLANT, 62 («Go-to-bed»-«Palencia»), de J. Lieux, montado por V. Díez; segundo, «Bad or Good», 54 (Lefortier), del marqués de Alameda; tercero, «Bonne Gasse», 57 (Martín), del barón de Velasco. No colocados: «Vestalia», 57 (Caes); «Shortage», 63 (Higson). Cuello, cuerpo, medio cuerpo. Un minuto cuarenta y siete segundos tres quintos. Ganador, 12 pesetas; colocados, 6 y 3 pesetas.

PREMIO RASTIGNAC (a reanudar), 2.500 pesetas; 1.000 metros.—Primer, LE PIERROT, 57 («Eouen») y «Pasiphae (1)», de Alfredo L. Conessa, montado por Belmonte; segundo, «Sir Serious», 62 (Lefortier), de Peralas Corpá; tercero, «War Claim», 55 (Martín), de J. Corti. No colocados: «L'Aurore», 55 (Gaudinet); «Gajetes», 56 (V. Díez); «Hesperia», 51 (Painter).

PREMIO PRZEMYSL (handicap), 5.000 pesetas; 1.850 metros.—Primer, «JANITOR» (Guzmán) y «Pinguin», del barón de Velasco, montado por Higson; segundo, «Barba» (Martín), de H. Garnier; tercero, «Vinny» (Belmonte), de Matías Murto. No colocados: «Quicker» (A. Díez); «Santorino» (Lyon); «Berlioz» (V. Díez); «Ninots» (Painter); «Royal» (Jamnit).

Cabeza, cuerpo, medio cuerpo. Dos minutos tres segundos dos quintos. Ganador, 20 pesetas; colocados, 10, 10 y 0.

La llegada de esta carrera fué decidida por la fotografía. Por insubordinación a las órdenes del estarter fueron multados V. Díez, con 200 pesetas, y Belmonte y Martín, con 20.

PREMIO GUERNICA (vallas, handicap), 2.000 pesetas; 2.500 metros.—Primer, PRINCESS KAM («Spanish Princess» y «Kamraz»), de A. Baas, montado por Pettit; segundo, «Señoritas» (Robert), del marqués de San Miguel; tercero, «Night Haunts» (Lefortier). No colocados: «Rouvenas» (Guzmán); «Gargantúa» (Caron), desmontado.

Cabeza, cuerpo, medio, lejos. Tres minutos cinco segundos cuatro quintos. Ganador, 10 pesetas; colocados, 6 y 7 pesetas.

A Díez ha sido contratado para la próxima temporada por el marqués de Albuñego.

PUJILATO Mañana sábado se celebrarán en el Ideal Pujilato (Villanueva), 25) los siguientes concursos, organizados por la Peña Pujilato: «Cambrinus-Martin», Santos-Huertas y Pina; «Los todos a seis» (cuadrado de dos minutos y cuarenta y cuatro segundos); «Martinez-Barrios» y «Leprades-Narce», a ocho «rounds» de dos minutos, con guantes de cuatro onzas.

Las señoras ríen.—En la calle del Doctor Fourquet rieron ayer Isabel Calvo Míbal, de setenta años; María de la Paz Bernardo, de veintinueve; Encarnación Martínez Serra, de treinta y nueve, y María Pío Martínez.

Las dos últimas fueron asistidas en la Casa de Socorro.

También rieron en la calle de Rodas Modesta Crespo Núñez, de treinta y tres años, y Matilde García López, de veinticinco.

Chófer detenido.—En la Puerta del Sol fué detenido el chófer Mariano García Agreda, por que el automóvil número 6.291 atropelló a Eulogio García Pinedo, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la calle de Manuel Silveira, número 10, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Le golpea y huye.—Manuel Escudero Mitó sufre lesiones de pronóstico reservado, que le produjo Angel Royo Leal, domiciliado en Lavapiés, 10. Royo se dio a la fuga. Sustracción de material eléctrico.—Han sido detenidos Agapito Martínez Moreno, José Ada, Leandro García Alonso y Andrés Escudero Mola, que sustrajeron material eléctrico por valor de 1.000 pesetas, propiedad de Antonio Pajares, contratista de electricidad de una obra de la calle de Villanueva.

Por romper un contrato.—También ha sido detenido Damián Huesca, de treinta y tres años, domiciliado en Olmo, 4, por haber roto un contrato de 10 o 12 pesetas del almacenista de calzado Emilio Arenal.

Atropellado por un «cauto».—También sufre lesiones graves Fernando Vicente García, por atropellarle el «cauto» 8.971 B, que guiaba el chófer Alberto Boty.

PRIMOS CRÁSMOS COPPAS para señoritas

Madrid brillante ejercicio, escritura con el dictado y redacción de documentos, social primero Correos Miranda goda. Librerías, 4 pesetas.

DE TEATROS Compañía de comedia en Rómulo

En la próxima temporada actuará en el teatro Rómulo una compañía de comedias, figurando de primera actriz Antonia Planá y de primer actor y director de escena Tiana Díaz.

La lista de la compañía, por orden alfabético, es la siguiente: Actrices: Carmen Blancas, Margarita Díaz, Anita Díaz Plana, Amelia D. Lohr, María, Concha Esther, Carolina Román, María Hernández, Consuelo León, Elisa Parejo, Antonia Plana, Carmen C. Isabel, Manuela Valls, María Vidal e Isabel Zurita.

Actores: Antonio R. Aguirre, Luis Alcalá, Octavio Castellanos, Emilio Díez, Pedro González G. de Santiago, José de la Torre, Enrique Leyva, Carlos Marín, Ignacio Meseguer, Emilio Moreno, Fulgencio Nogueras, Germán de Silas, Tomás Tato y Valeriano Tornos.

Apuntadores: Félix del Castillo, Angel Pastor y Agustín Manso; maquinista, Francisco Herrero; electricista, Nemesio del Campo; Corona; representantes: Guillermo Barinaga y Eduardo González; contadores Ramón Piñero González; intermedios musicales: maestro, Jesús Arco, y decorado, Blancas y Ripoll, Mignoni e Igual.

Durante la temporada se celebrarán espectáculos dedicados a las señoras, en los que se pronunciarán o leerán conferencias, con temas femininos, don Joaquín Belús, don Leopoldo Bejarano, don Agustín R. Bonnat, don Wenceslao Fernández Flórez, don Luis Galbaldón, don Federico García Sánchez, don José L. Mayrín, don Luis de Tapia, don Angel Torres del Alamo y don Antonio Asenjo.

En estos espectáculos tomará parte la compañía y el humorista Vandell.

También se celebrará en el curso de la temporada un grupo de espectáculos, en los que disertará, sobre lo que pudiera llamarse Geografía artística de España, don Andrés Ovejero.

En estos espectáculos también tomará parte la compañía, y en ellos colaborarán algunos pintores españoles.

Se abrirá un abono aristocrático benéfico a ocho días de moda.

Comenzará la temporada el día 6 de octubre con «La rosa de los sueños», de Benavente, y «Punta de viudas», de Fernández del Villar, por la tarde, y «Amores y amores», de los hermanos Álvarez Quintero, por la noche.

En la sección de la tarde leerá una conferencia don Manuel Machado.

EL TEATRO IMPERIAL La compañía del teatro Imperial inaugurará sus tareas el sábado, actuando de primera actriz Matilde Moreno.

Con Matilde Moreno forma la plana mayor de dicha compañía la Mendizábal, Is. Torno, Concha Ordóñez, los primeros actores Fernando Fresno y Pepe Romeu, Ros. López Brasal, Navas Pacheco, etc.

La inauguración se hará con la comedia de los Quintero «Amores y amores».

Oposiciones y concursos

CUERPO DIPLOMATICO Se dispone que comiencen el 22 del presente mes los exámenes de aptitud para las oposiciones a la carrera diplomática que están convocadas para el 9 de octubre próximo.

El Tribunal lo compondrán don Fernando Espinosa de los Monteros y Bermejillo, presidente; vocales, los condes de Asmir y Casa-Rojas y don Laureano Pérez Muñoz; secretario, don Adolfo Varela Castro.

ESCUELA DE CRIMINALOGIA Se ha concedido un nuevo plazo hasta el día 20 del actual para completar sus expedientes a los aspirantes a ingreso en la Escuela de Criminología y se ha dispuesto que por el correspondiente Tribunal de examen se admita a la práctica del primer ejercicio de las oposiciones a todos los solicitantes no presentados que deseen verificarlo.

EN LA CASADA Bendición de una capilla

El próximo domingo se celebrarán grandes fiestas en la estación de La Cañada (Avila) con motivo de bendición de la capilla para bautizar a los niños de La Cañada y Navalgrande, con lo que se evitará el peligro que hasta ahora existía, por tenerlos que llevar al pueblo, que dista nueve kilómetros, por malos caminos.

Predicará el padre Villarrín, capuchino, a quien acompañará de Madrid una nutrida peregrinación, que saldrá de la capital a las ocho y veinte de la mañana y regresará a las nueve y media de la noche.

SUCESOS

Las mujeres ríen.—En la calle del Doctor Fourquet rieron ayer Isabel Calvo Míbal, de setenta años; María de la Paz Bernardo, de veintinueve; Encarnación Martínez Serra, de treinta y nueve, y María Pío Martínez.

Las dos últimas fueron asistidas en la Casa de Socorro.

También rieron en la calle de Rodas Modesta Crespo Núñez, de treinta y tres años, y Matilde García López, de veinticinco.

Chófer detenido.—En la Puerta del Sol fué detenido el chófer Mariano García Agreda, por que el automóvil número 6.291 atropelló a Eulogio García Pinedo, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la calle de Manuel Silveira, número 10, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Le golpea y huye.—Manuel Escudero Mitó sufre lesiones de pronóstico reservado, que le produjo Angel Royo Leal, domiciliado en Lavapiés, 10. Royo se dio a la fuga. Sustracción de material eléctrico.—Han sido detenidos Agapito Martínez Moreno, José Ada, Leandro García Alonso y Andrés Escudero Mola, que sustrajeron material eléctrico por valor de 1.000 pesetas, propiedad de Antonio Pajares, contratista de electricidad de una obra de la calle de Villanueva.

Por romper un contrato.—También ha sido detenido Damián Huesca, de treinta y tres años, domiciliado en Olmo, 4, por haber roto un contrato de 10 o 12 pesetas del almacenista de calzado Emilio Arenal.

Atropellado por un «cauto».—También sufre lesiones graves Fernando Vicente García, por atropellarle el «cauto» 8.971 B, que guiaba el chófer Alberto Boty.

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—En el mar del Norte se halla la lluvia en España, al almorzar, vuelve poco a poco a mejorar el tiempo. Las pronósticas altes resaca el Boreas de la península ibérica.

EXTRANJERO.—Ciclo despedido en Niza. Nueve en Bruselas, Berna, Colón, Rennes, Dijon, Ginebra, Saint Mathieu, Lyon, Langres, Perpignan, Chertof y Clermont. Llegó en París, Rennes, Berna; 9 en Calais y Langois; 11 en Segovia; 11 en Clermont; 12 en Rennes, Saint Mathieu y Lyon; 13 en Niza; 14 en Rochefort y Cabo Sicé; 15 en Parejo, Antonia Plana, Carmen C. Isabel, Manuela Valls, María Vidal e Isabel Zurita.

PROVINCIAL.—Ciclo despedido en La Coruña, Alcañete, Almería, Logroño, Huesca, Gerona, Castellón, Teruel y Málaga. Brumoso en Salamanca. Ruboso en Bilbao, Zaragoza, Barcelona, Sabón, Segovia, Avila, Melilla, Lugo, Oviedo, Palencia, Victoria, Pamplona, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Huelva y Palma. Llegó en San Fernando, San 9 grados en Soría y Avila; 10 en Segovia; 11 en Palencia y Pamplona; 13 en Toledo, Huesca, Teruel y Badajoz; 14 en La Coruña, Bilbao y Oviedo; Almería; 17 en Burgos, Santander, Gerona, Córdoba y Castellón; 19 en Barcelona, San Fernando, Tarragona, Castellón, Huelva y Tarrifa; 21 en León en Melilla y Palma. Temperatura máxima: 33 grados en Málaga, y mínima, 7 grados en Soría y Avila.

MADRID.—A las ocho de la mañana, ciclo caprichoso; barómetro, 702,3 milímetros. A las una de la tarde, ciclo caprichoso; barómetro, 703,5 milímetros.

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO. Barómetro, 755. Humedad, 72. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 22. Recorrido en los veinticuatro horas, 282. Temperatura: máxima, 24,8 grados; mínima, 13,9; media, 18,9. Suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde el primero del año, 1736. Precipitación acuosa en las últimas veinticuatro horas, 0,0.

ARBITRIO SOBRE MIRADORES.—Terminada la matrícula sobre miradores y tribunas correspondientes al actual ejercicio, queda expuesta en la plaza de la Villa, 4, al público, durante quince días hábiles, desde el día de hoy, a fin de que pueda examinarse por los contribuyentes, de diez a doce de la mañana, y formular, dentro de dicho plazo, las reclamaciones sobre inclusión, exclusión o reforma de cuotas.

Transcurrido dicho plazo, se procederá al cotejo de los datos por los recaudadores municipales, en los plazos y forma que determina la instrucción.

RECOGIDA DE PERROS.—En el día de ayer han sido recogidos 42 perros en la vía pública.

INSPECCION SANITARIA.—Para que la Inspección Sanitaria del Mediodía pueda realizar en condiciones la inspección de los artículos que llegan a los muelles de gran velocidad, se ha instalado un aparato de radiotelegrafía.

LOS RADIOTELEGRAFISTAS PROXIMA ASAMBLEA

Convocada por la Federación de radiotelegrafistas españoles, se celebrará en Madrid una asamblea de radiotelegrafistas para tratar varios asuntos de interés profesional.

Las sesiones se verificarán los días 17, 18, 19 y 20 de los corrientes en el Centro Telefónico Español, calle de Carretas, 4, segundo.

La de apertura, a la que asistirán los jefes de Telégrafos y varios escritores y periodistas, empezará a las diez y media de la mañana, y las restantes a las diez de la noche.

Quedan invitados, además de la Prensa diaria y profesional, los compañeros o alumnos que no sean socios y los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos, Teléfonos y afines.

UNA DENUNCIA

La línea telefónica del Canal de Isabel II

En representación y por orden de la Dirección del Canal de Isabel II, ha denunciado don Enrique Salgado al Juzgado de guardia que varios empleados de la Compañía Urbanizadora Metropolitana, dirigidos por el electricista don José Armer, cortaron la línea telefónica del servicio del Canal en el sector que atraviesa el paseo de Ronda, dejándole sin comunicación durante tres horas.

En el oficio-denuncia se hacen constar los perjuicios que esos actos suponen para el suministro de agua, mayormente si ocurriera una avería de consideración.

LA GACETA

SUMARIO DEL DIA 15

Marina.—Disponiendo pasen a Italia en comisión de servicio el personal de la Armada que se mencionan.

Ministerio.—Desestimando la petición de la Empresa «Luzes Aereas Latecoere», en lo que se refiere a autorizar la importación de aeroplanoes procedentes del extranjero; y autorizando el tránsito de aeroplanoes entre Francia y Marruecos, o viceversa, para el cumplimiento de las formalidades que se indican.

—Aceptando la renuncia del cargo de vocal de la Junta técnica creada por real orden de 21 de agosto último pasado, presentada don Juan Blanco Villanueva y nombrando para sustituirle a don Manuel Micoche y Borbolla, jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, con destino en la Inspección provincial de Madrid.

Instrucción pública.—Disponiendo que la provisión de la Cátedra de Latín del Instituto de Huesca se agregue a las ya anunciadas en turno de oposición entre auxiliares para proveer los de igual asignatura de los Institutos de Cáceres y Castellón.

—Disponiendo se anuncie al turno de concurso previo de traslado la provisión de la Cátedra de Historia Natural e Higiene, vacante en el Instituto de Las Palmas.

—Nombrando a don Luis Medina Jurado catedrático numerario de Lengua y Literatura Castellana en el Instituto de Sorosa.

Trabajo, Comercio e Industria.—Disponiendo se consideren formadas en fin del mes actual los comisiones conocidas a los funcionarios dependientes de este ministerio, y derogando las agregaciones en otros Centros ministeriales.

Se necesita Cortador de HABITOS TILARES Y CORALES

Proposiciones e informes por escrito a las Residencias de los PP. Caminos: López de Hoyos, 73, Madrid, o Baja de San Pedro, 33, Barcelona.

lado en aquel sitio uno de los conejos de los artículos puestos reguladores.

ESCUOLA DEL HOGAR.—La matrícula para todas las enseñanzas que se cursan en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer estará abierta en la secretaría de la misma (paseo de la Castellana, 60, hotel), del 15 al 30 del corriente, a diez y seis de las once de la mañana, y se facilitarán cuantos datos deseen conocer acerca de los títulos y certificados de aptitud que pueden expedirse por este establecimiento oficial de enseñanza, y que son: título de institutriz, título de taquígrafa-mecanógrafa, certificados de aptitud de Contabilidad y Teleduría de libros, Artes decorativas, bordados, encajes, flores artificiales, corte y confección de vestidos, corte y confección de ropa blanca, etc.

ALIMENTOS UTILIZADOS.—El alcalde ha mandado inutilizar en el día de ayer, en el mercado de la Cebada, por encontrarse en malas condiciones para el consumo público, 55 kilos de uvas, 65 de peras y 25 de manzanas; además se han hecho cinco denuncias por otras causas.

El teniente de alcalde del distrito del Hospital ha decomisado 350 kilos de pan, que ha repartido entre los pobres; inutilizando por sus malas condiciones para el consumo público 500 kilos de leche, 150 kilos de bacalao, 74 de embudados, 45 de arroz, seis de tocino, ocho de castañas, cinco de queso y tres conejos en descomposición.

UN RUEGO.—Los industriales que componen la Comisión de Correos, con diez y siete años de servicios al Estado, se dirigen a nosotros manifestando su deseo de encontrar medios con que poder resolver la difícil situación económica por que atraviesan.

Aceptarían representaciones, comisiones y todo aquello donde pudieran prestar trabajo, teniendo en cuenta que entre ellos, unos poseen el título de licenciado en Derecho, profesor mercantil, y otros tienen conocimientos de dibujo, pintura, mecánica, imprenta y aviación, habiendo, en su mayor parte, ejercido el periodismo.

El encargado de la admisión de ofrecimientos es don Andrés Bordallo, calle de San Vicente, 24, principal, derecha, Madrid.

FIESTAS EN GARCINARRO.—Con motivo de la Navidad de Nuestra Señora se ha celebrado en este pueblo una novillada, en la que los adiccionados a la fiesta de Sergio Pérez (Festa), Andrés Anesio (Asensio) y Ambrósio Pérez (Lunas) se las entendieron con tres novillos de Víctor Román, consiguiendo que el público saliera satisfecho del espectáculo.

UN BANQUETE.—En el restorán de la Ciudad Lineal ha sido obsequiado con un banquete por el personal de la Compañía Madrileña de Urbanización don Carlos Soria.

El acto se celebró con motivo de la detención de los fue objeto días pasados el festejo. Tablaron varios oradores, y finalmente, el señor Soria. Fueron muy aplaudidos.

El centenario de Nebrija

Con motivo del cuarto centenario de Elio Antonio de Nebrija, la Real Academia Sevillana de Buenas Letras celebrará diversos actos los días 17 y 18 del corriente.

El programa será el siguiente: Día 17.—A las nueve y media de la mañana, solemne función religiosa en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Oliva. El sermón estará a cargo del presbítero don Diego Morales Ruiz.

A las cinco de la tarde, descubrimiento de la lápida conmemorativa, colocada en la fachada de las Casas Consistoriales, Interpretación por la Banda Municipal del pasadoble «El Lebrjano», del maestro Farfán.

A las ocho de la noche (en el teatro), velada literario-musical.

Primera parte.—Primer, Himno a Lebrjja, a cuatro voces mixtas, dos pianos a cuatro manos y un armonium.

Segundo, Trabajos de la Comisión organizadora, por el vocal de la misma, don Fernando Domínguez de Cepeda.

Tercero, Oda a Antonio de Nebrija, por don Juan María Coronil Gómez, presbítero.

Cuarto, «Canción andaluza» (L. Mariari), interpretada al piano por la señorita Rosario Pacheco.

Quinto, «En alabanza de la villa de Lebrjja», sonetos de don F. Cortines y Murube, leídos por la señorita Rosario Reina Méndez.

Sexto, Discurso por don José Monge Berual.

Séptimo, «Vals brillante» (Elíceles), interpretado al piano, a cuatro manos, por las señoritas Dolores y Antonia Calderón.

Segunda parte.—Primer, Discurso por el reverendo padre Jerónimo de Córdoba, S. E.

Segundo, «Fantasía in proutus» (Chopin), interpretada al piano por la señorita Castillo López Brenes.

Tercero, «Elogio del nebrjense», soneto original de don M. Villar Sánchez.

Quinto, Discurso del reverendo padre Antonio Garay, superior del convento de franciscanos de la villa de Lebrjja.

Sexto, «Marcha heroica» (C. Saint-Saens) interpretada, a cuatro manos, al piano, por las señoritas Manuela y Teresa Mendaro.

Tercera parte.—Primer, «Et nihil telig quod non ornavit», poesía en loor de Elio Antonio, original de don M. Villar Sánchez, leída por la señorita Catalina Gutiérrez Vera.

Segundo, «Rapsodia húngara número 2» (Liszt), interpretada al piano, a cuatro manos, por las señoritas Antonia y Josefa Silva.

Tercero, Conferencia, por don Carlos Moya y Soto.

Cuarto, «Galop-Marcha» (Lwigmo), interpretado al piano, a ocho manos, por las señoritas Manuela y Teresa Mendaro, Ana María Alba y Antonia Calderón.

INSTITUTO DE PREVISION Informacion publica sobre seguros

La Comisión organizadora de la Conferencia Nacional de Barcelona ha celebrado una reunión, presidida por el general Marvía, y a la que han concurrido ponentes de diversas regiones.

De las informaciones de estudio relativas al seguro de enfermedad se han recibido noticias de la practicada por don Antonio Mora acerca de las Cajas autónomas del Sur de Alemania y de las repúblicas checoslovaca y austriaca, donde ha coincidido la Misión española con las de Chile y Japón.

El señor Gómez Hidalgo, del Circulo de Aseguradores de Barcelona, ha presentado esbozos de tablas de morbilidad, basadas en la experiencia.

Se ha leído un trabajo del doctor Martín Salazar acerca de la orientación médica en esta obra social, interviniendo en dicho aspecto del problema los doctores Pulido y Radua, médico director de obras sociales de Barcelona.

La Ponencia de los temas de implantación de los seguros de invalidez, enfermedad y maternidad se ha constituido y está actuando, designándose Subponencias, formadas por los señores Baitas y Aznar, Bustalla y Jordana (don Luis) y por el doctor Radua y el catedrático de Derecho civil señor Duadale.

Díase cuenta de la labor iniciada en las restantes Comisiones, de que la Mutualidad obrera de Madrid había autorizado a su gerente, señor Alvarez (don Eduardo), para aceptar la designación de ponente, y de que el secretario del Comité internacional de actuaries, monsieur Lefrancq, se dispone asociarse personalmente a estos trabajos.

Fué elogiada una alocución de la Colaboración catalana en la Comisión organizadora, y en su nombre por los señores Ferrer-Vidal y Boix, cuya orientación se sintetiza en el párrafo siguiente:

«Persistiendo el Instituto en su criterio de considerar deseable la colaboración técnico-social de los interesados; de respeto; de lo ya establecido por usos y costumbres locales en estas materias, con objeto de hacer más fecunda la labor de implantación y encauzamiento de aquellas medidas de previsión social que un amplio espíritu de justicia proclama necesarias en bien de las clases más necesitadas del país, abre una información pública, a la que invita a las entidades mutualistas y sociales que tengan establecida o proyectada alguna modalidad de los seguros que forman el programa de la Conferencia.»

Correspondieron a estas interesantes manifestaciones las declaraciones de la presidencia del Instituto Nacional de Previsión, respecto a que esto, además de ser su tradición constantemente seguida, expresa el criterio unánime de la Comisión organizadora, atenta a escuchar a todas las representaciones y deseosa de procurar una resultante nacional en un ambiente de opinión que sea garantía de tan patrióticos avances.

Dicho sector general se recogió en la continuada información al ministro del Trabajo acerca de la labor de la Conferencia Nacional, que ha de reunirse bajo sus auspicios en noviembre próximo, el día que se ha rogado al señor Calderón que indique para el comienzo de la Conferencia. Estas tareas se inspirarán en un sentido de solidaridad en las proposiciones escritas y en la discusión, y de espíritu práctico al formular normas esenciales de preparación, implantación y desarrollo de aquellos importantes seguros sociales.

Pensión Rodriguez

CONFORT — BANO — ASCENSOR PRECIOS ECONOMICOS 24 HABITACIONES EXTERIORES RITOCHE, 103 AL 107, Y PRINCE MARTIN

AGUAS DE GESTONA

HIGADO, ESTRUTINMIOS ESTOMAGO Y BARRIOS. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

El Galero

CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA COLOM

Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3 (Liszt), interpretada al piano, a cuatro manos, por las señoritas Antonia y Josefa Silva.

Tercero, Conferencia, por don Carlos Moya y Soto.

Cuarto, «Galop-Marcha» (Lwigmo), interpretado al piano, a ocho manos, por las señoritas Manuela y Teresa Mendaro, Ana María Alba y Antonia Calderón.

Quinto, Discurso del mantenedor, don Joaquín Harinas y La Rúa, rector de la Universidad Literaria de Sevilla.

Sexto, Loa, de la que es autor don Francisco Montero Díaz.

Día 18.—A las ocho de la noche (en el teatro), lectura de los trabajos remitidos por los señores don Cristóbal Rodríguez Hinojosa, don José María Ortega Morejón, don Andrés Galvala y Sánchez de Alba, don Miguel Herrero García, reverendo padre Luis M. Jiménez Font, S. J., en Málaga; don Francisco Petrá, Dean del Cabildo Catedral de Cádiz; y los demás que se reciben hasta el expresado día.

TOROS Miuras en Salamanca

SALAMANCA, 14.—Se celebra la tercera corrida de feria, lidiándose toros de Miura.

Primer, La Rosa torea sosamente. Con la muleta hace una faena para alfiar. Da un pinchazo pusecero. Tres pinchazos más; media regular y descabella al cuarto intento. (Broncezo).

Segundo, Chicuelo da cinco buenas verónicas. (Ovación.) Hace una faena con precauciones, para dos pinchazos, media buena y un descabello.

Tercero, Maera pone cuatro buenos pares, siendo ovacionado. Hace una faena emocionante. El toro desarma, y Maera, con gran tranquilidad, arregla la muleta ante el toro. Termina con un pinchazo y un volapié. (Ovación, oreja y rabo, vuelta al ruedo y salud a los de los medios.)

Cuarto, La Rosa torea despedido con la capa. El toro es bravísimo; mata cinco caballos. En una caída al descabierdo, Maera hace un gran quile, escuchando una gran ovación. La Rosa hace una faena regular, varios pinchazos, media regular y descabella. (Bronca.)

Quinto, Chicuelo da siete verónicas que alborotan al público, y hace quites estupendos, siendo ovacionado. Faena descabida, hartándose de pinchar, y descabella al sexto intento. (Bronca.)

Sexto, Sigue la bronca a Chicuelo. Maera torea pegado a los pitones, siendo ovacionado. Banderilla superiormente y brinda desde el centro del ruedo a todo el público. Hace una faena con pases escalofriantes por el estilo y el valor que derrocha. Da rodillazos temerarios. Un pinchazo y una estocada superior que basta. (Gran ovación.)

BELMONTTE SE RETIRA

La Empresa de toros de Lima ha ofrecido a Belmonte un contrato en inmejorables condiciones; pero el torero se ha negado a firmarlo, alegando su inquebrantable decisión de no volver a torear más, ni en España ni en América.</

VIDA RELIGIOSA Santoral y cultos

DIA 15.—Viernes.—Los Siete Dolores de la Bienaventurada Virgen María. Santos Nicomedes, presbítero y mártir, y Emiliano y Jeronimo, mártires. La misa y oficio divino son de los Siete Dolores de la Bienaventurada Virgen María, con rito doble de segunda clase y color blanco. Adoración Nocturna.—San Ildefonso. Cuarenta Horas.—En las Angustias. Corte de María.—Del Tránsito, en San Millán, el Carmen y San Ildefonso; del Pópulo, en Santa María, o de la Elevación, en San Pedro. Parroquia de Nuestra Señora de las Angustias. (Cuarenta Horas).—A las ocho, exposición de Su Divina Majestad y misa de comunión; a las diez y media, la solemne, con sermón, por el señor Lázaro; a las seis, ejercicios del septenario a su Titular, y reserva. Cristo de los Dolores (San Buenaventura, 1).—Novena a San Francisco de Asís; a las seis, exposición de Su Divina Majestad, ejercicios, predicando el reverendo padre Rabadán (franciscano), bendición y reserva. Concepcionistas del Caballero de Gracia (Blasco de Garay, 65).—Continúa el septenario a Nuestra Señora de los Dolores, exposición de Su Divina Majestad, estación, ejercicios y reserva. Carmen.—A las diez, misa solemne en conmemoración de los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen. Cristo de la Salud.—De once a una y de seis a ocho, estará expuesta Su Divina Majestad, con ejercicio y sermón por la tarde. Cristo de San Gtiés.—Al toque de oraciones, ejercicios, predicando el señor Nieto. Jesús.—A las diez, misa cantada; a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, ejercicios, predicando un padre capuchino, y reserva. Siervas de María.—Continúa la novena a la Santísima Virgen de la Salud. A las seis, estación, ejercicios, predicando un padre jesuita y procesión de reserva.

MERCADOS CEBADA

Nota de los precios a que se han expendido ayer los siguientes artículos, en sus tres clases, respectivamente: Frutas.—Acerolas, primera, 0,60, y segunda, 0,50 kilo; higos, 0,45, 0,30 y 0,20; limones, 35, 30 y 25 seras; manzanas, 0,60, 0,40 y 0,30 kilo; melocotones, 1,50, 1,1 y 0,90; idem de la tierra, 1, 0,75 y 0,60; membrillos, 0,65, 0,60 y 0,55; peras de agua, 0,90, 0,80 y 0,75; idem de la tierra, 0,50, 0,40 y 0,35; idem de don Guindo, 0,80 y 0,70; uvas moscatel, 1,25, 1,1 y 0,80; idem de la tierra, 0,45, 0,40 y 0,35; idem de Villanueva, 0,55, 0,50 y 0,45. Verduras.—Acelgas, 0,60, 0,50 y 0,40 manojo; ajos, 0,45, 0,40 y 0,30 kilo; berenjenas, 1,25, 1 y 0,80 docena; calabazas, 2,50, 2 y 1,50 pieza; calabacines, 2 docena; cebollas, 0,20, 0,18 y 0,15 kilo; escarola, 1,25, 1 y 0,80 docena; judías, 0,75, 0,50 y 0,30 kilo; lechugas, 2,50, 1,50 y 0,75 docena; patatas holandesas, 0,34, 0,32 y 0,30 kilo; idem amarillas, 0,22 y 0,21; idem blancas, 0,17 y 0,15; idem rosa, 0,15, 0,13 y 0,11; pimientos colorados, 24, 12 y 8 ciento; idem verdes, 6, 3,50 y 1,50; remolacha, 1 manojo; tomates, 0,50, 0,35 y 0,25 kilo; zanahorias, 0,70, 0,50 y 0,40 manojo. MOSTENSES Terneras.—De Castilla, de 46 a 48 pesetas arroba; de la Montaña, de 35 a 36; de la tierra, de 30 a 32; de Galicia, de 28 a 30. Caza.—Conejos, de 4 a 6 pesetas par; liebres, de 4 a 5. Aves.—Gallinas, de 6 a 8 pesetas una; patos, de 3,25 a 4; pavos, de 11 a 15; pollos, de 5 a 6; pollas, de 4 a 4,50. Huevos.—De Castilla, de 21 a 23 pesetas

ESPECTÁCULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—6 y 10,15, La noche del sábado. COMEDIA.—6 y 10,15, Es mi hombre. INFANTA ISABEL.—6,30, El doctor Jiménez. 10,30, El matrimonio interino. REY ALFONSO.—6,30 y 10,30, Mi marido se aburre. LARINA.—6,30 y 10,30, La tierra. PRINCE.—6 y 10,15, La catimbonera y ¡Que te creas si es! FUENCARRAL.—6, La tempestad.—10, Serafín el pintorero. CENTRO.—6,30 y 10,30, Variedades. ZARZUELA.—7 y 10,30, La magnífica tragedia. La darsinaria de sangre real y El regimiento de Alcantara (Los gloriosos jinetes de la ruta trágica). Butaca con entrada, una peseta. (El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.) Imprenta y estereotipia de EL DEBATE Caños, 4, y Priora, 1

KERN Compases suizos de fama mundial por su extraordinaria precisión. El regalo más deseado para un estudiante es el estuche KERN. Depósito general en España: Juan Frey Apartado 195. Barcelona.

PARA IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO Mampel L. Ortega (Hijos) Encuadernada-20-1p APARTADO 171 - MADRID

SE RECIBEN cegatas de distribución y recordatorio en la imprenta, calle de los Caños, 4, hasta las tres de la madrugada

SARNA ANTISANITICO MARIL Único que cura sin baño. VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS SACERBOTES Sembreros por largo, 35 pzas. Minda de Cuba, Precluido, 12. TELEFONOS DE EL DEBATE Redacción... 865 M Administración... 399 M Talleres... 350 M

Agua mineral "VALDEZARZA" las naturales EL UNICO PURGANTE QUE NO IRRITA LAS INAS AGRADABLES DE TOMAR EL MEJOR LAXANTE QUE SE CONOCE VENTA DEPOSITO: ARENAL, 26

Koelnische Volkszeitung Diario popular de Colonia y hoja comercial El mayor periódico del partido del Centro. El partido burgués más importante. Hoja comercial importantísima. Anunciador de primer orden, etcétera, etcétera. Para el extranjero se publica semanalmente con el nombre de Deutsche Zukunft (Porvenir Alemán) Precios de suscripción para España, 15 pzas. Se imprime en caracteres latinos Se publica en Colonia, sobre el Rhin, MARZELLESTRASSE, 37-43

Solución Benedicto de glicero-iodato de cal con Creosotal Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales. Reconstituyente del aparato respiratorio. FARMACIA DEL DOCTOR BENEDICTO SAN BERNARDO, 41.—MADRID

PARA ARTICULOS DE COLEGIALES visite usted los Grandes Almacenes de LA PUERTA DEL SOL, n.º 15

Los más surtidos de Madrid.—Los más baratos del mundo. Camisetas buena tela, clase fina, para niños... por 3,05. Calcetines, clase superior, para niños... por 3,05. Camiseta fina, manga corta o larga, para niño... por 3,00. Camiseta punto inglés, superior, para niño... por 3,00. Colchón piqué, buen tapado... por 12,25. Magnífica colcha de sedalinas... por 12,25. Mantel de algodón... por 10,25. Servilletas de algodón, comida, media docena... por 12,25. Juegos de cama, dos sábanas y dos almohadones... por 12,25. Camisones buena tela, para niños... por 12,25. Camisones ídem ídem, para niñas... por 12,25. Pantalones ídem ídem, para niños... por 12,25. Pañuelos ídem ídem, para niñas... por 12,25. Pañuelos ídem ídem, para niñas... por 12,25. Cepillos para ropa, por 0,95; para dientes, por 0,50; para botas, por 0,70; para la cabeza, por 1,95. Batidores finos, por 0,60. Colonia y ron quinta especial, frasco de medio litro, 1,25.

Precios fijos 15, PUERTA DEL SOL, 15 Entrada libre

FARMACIA CHITREA LEON, 13. MADRID. LABORATORIO: PUENTE DE VALLECAS. para CONVALESCIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, A anemia, fiebre, raquitismo, etcétera.

Agencia LA PRENSA, Carmen, 10. Para curar el reumatismo, artrosis, etcétera (vejas prematuras), artritis, etcétera, abundancia, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la IODASA BELLOT. Terapeútica de los dolores, evita congestiones, ataca, purifica la sangre, fluidificándola y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura del exudado y detritus, estimula el apetito y la nutrición. 50 gotas cubren fatiga el organismo ni los riñones, no tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y eficaz. Venta en todas las farmacias FOLLETO GRATIS F. BELLOT MARTIN DE LOS HEROS, 63.—MADRID.

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas indigentes y a las familias en general. Con un capital de 150 a 200 pzas. cada semana se consiguen de 6 a 7 pzas. distribuidas mandando explicaciones detalladas o invitando y todo el que pida, mandando en sellos 20 céntimos. Para comunicarse PAULINO LANDEBURU (ALAVA) VITORIA

REME LA REINA DE LAS TINTAS No existe ninguna tintura nacional ni extranjera que la igualen, por su especial calidad. No tiene posos ni estruena las plumas. Azul, negro, rojo, se distinguen por su conservación del negro intenso e inalterable. No tiene rival para copistas de interés que se hayan de guardar. Pídelo esta marca en todas partes y Carmen, 13, papelería, si no al representante. E. BERMEO Fuencarral, 54, principal doctores Al por mayor, grandes descuentos.

FOX para viaje Sólida y Práctica Silenciosa y Económica Venta a plazos y al contado V. GUILLAMET Vergara, 1—Barcelona

Oficina Informativa de Enseñanza Resuelven gratuitamente las consultas de los maestros MARQUES DE CUBAS, 1. En la importante villa de San Esteban de Gormaz (Soria) se vende un antiguo edificio, que fué convento, de gran extensión y buena construcción y conservación, con sus huertas correspondientes, situado contiguo a la carretera de Valladolid y río Duero, muy a propósito para una Comunidad religiosa o algún centro industrial, haciéndose presente que en dicha villa hay estación de ferrocarril. Las Comunidades o personas que deseen adquirirlo en compra, pueden dirigirse a DON JUAN JOSE DE PABLO ROMERO, PRESBITERO, residente en dicha localidad. QUILASCO DE EL DEBATE CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALATRAVAS) INGENIEROS DE MONTES Exámenes de ingreso por asignaturas aisladas. No se exige el bachillerato. Pídanse reglamentos en la antigua ACADEMIA SANZ.—DESENGARRO, 23, 3.—MADRID ADUANAS, 40 PLAZAS Oportunidades convocadas el 12. Presentación de documentos hasta 25 noviembre. Bellas preparación. Ingenieros Industriales, Derecho, Medicina, Farmacia, Correos y Telégrafos, Taquígrafos. Magnífico internado. INSTITUTO CATOLICO COMPLETENSE, Arenal, 25.

ARCAS para caudales y cajas mudables. Precios sin competencia. Igualdad de peso y tamaño. Pídelo catálogo a Matthe Gruber, Apartado 195, BILBAO.

VINOS Y COÑAC Casa fundada en el año 1730 PEDRO DOMECO PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharanda, vitícola el más restaurado de la región. Dirección: PEDRO DOMECO Y CIA. Jara de la Fraternidad

EL EXCELENTISIMO E ILUSTRISIMO SEÑOR Don Enrique María Repullés y Vargas ARQUITECTO, SECRETARIO DE LA REAL ACADEMIA DE SAN FERNANDO Ha fallecido el día 13 de septiembre de 1922 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su director espiritual el reverendo padre D. J. P. López (S. J.); sus hijos, doña Rita, doña Jenara, don Mariano, doña Enriqueta y doña Mercedes (religiosa del Sagrado Corazón de Jesús); hijos políticos, don Angel Redondo, don Luis Martínez y don Luis Muñoz de Baena; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Por expresa disposición del finado no se invita al entierro. Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11) POMPAS FUNEBRES, AVENIDA PENSALVER, 15

Usted. Ganará tiempo y dinero. CONFIANDO SUS PROPAGANDAS A LA OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD DE EL DEBATE, QUE CUENTA CON PERSONAL EXPERTO Y ESPECIALIZADO EN EL DIFÍCIL ARTE DE LA PUBLICIDAD. LA CORRESPONDENCIA A O. T. DE P. APARTADO 498. MADRID

ALMONEDAS Muchas mudas de lujo y económicas, camas con somier, 37,00; camerones, 60; matrimonio, 65; colchones, 15; camerones, 25; matrimonio, 35; armarios-lavabo, 190; roperos, 110; lavabos completos, 30; mesas comedor, 22,50; sillas, 6,50; percheros, 22,50; mesitas noche, 18,50; piano Roaisch, 8,000; otro, 850; cajas caudales, 450; camas dotadas, máquina Singer, gramófonos, espejos grandes, alhajas, ropas, objetos. Almacenes: Llastrilla, 10. Luna, 23. Matanzana. ALMONEDA comedor, alomba, gabinete y demás muebles sueltos. General Paridias, 14. AGENTES DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sanz, Benito Gutiérrez, 7. ALQUILERES ALQUILASE piso amueblado, céntrico, confort, todos adelantos. Razon: Hortaleza, 41.

CENTRAL DE PUBLICIDAD CRUZ 27—MADRID ADMITE ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA

Anuncios breves y económicos. ALMONEDA Muchas mudas de lujo y económicas, camas con somier, 37,00; camerones, 60; matrimonio, 65; colchones, 15; camerones, 25; matrimonio, 35; armarios-lavabo, 190; roperos, 110; lavabos completos, 30; mesas comedor, 22,50; sillas, 6,50; percheros, 22,50; mesitas noche, 18,50; piano Roaisch, 8,000; otro, 850; cajas caudales, 450; camas dotadas, máquina Singer, gramófonos, espejos grandes, alhajas, ropas, objetos. Almacenes: Llastrilla, 10. Luna, 23. Matanzana. ALMONEDA comedor, alomba, gabinete y demás muebles sueltos. General Paridias, 14. AGENTES DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sanz, Benito Gutiérrez, 7. ALQUILERES ALQUILASE piso amueblado, céntrico, confort, todos adelantos. Razon: Hortaleza, 41. COMPRAS SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preaviso, desde 1850 a 1870. Cruz, 1. Madrid. COMPRO papeletas Monte, sábanas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7. Platería. Teléfono 773. COMPRO solares diferentes sitios Madrid. Escriban precio, condiciones. Morales, Fuencarral, 705. ENSEÑANZAS ACADEMIA Anglada. Preparación práctica Bancos, escritores, idiomas, taquígrafos, cálculos, contabilidad, caligrafía. Señoritas, varones. Leganitos, 8. OFERTAS SEROR administrada fines, disponiendo finca 40.000 pesetas. Escribir: Alameda, 11. Montero, 19. Anuncios. LA CASA de las MEDIAS ATOCHA, 24 Y FUENCARRAL, 48

Folleton de EL DEBATE (32) KELB RUMI LA NOVELA DEL DESASTRE por RUIZ ALBÉNIZ Ilustraciones de MARTINEZ DE LEON noroso jefe; y como si aquella hubiera sido la señal de acabar con la espantosa escena, los cabaleros se lanzaron en apretado haz contra los que aún estaban en pie y materialmente los destruyeron. ¡Ni uno, ni uno solo volvió! En la posición hubo un momento de trágico silencio, de dolor estuporoso sentido por igual por seiscientos pechos, que al fin, acogojados, dejaron escapar la desilusión de sus almas con palabras de intensa angustia: «¡Virgenicita del Carmen, que estamos perdidos!» «¡Ay, madre, que no hay salvación!» «¡Todo se ha perdido, que no hay salvación!» «¡Todo se ha perdido, que no hay salvación!» «¡Solo nos queda morir!» Mediana tarde, y cuando ya hacía más de dos horas que el fuego había cesado en absoluto, en una de las más próximas colinas del sector Oeste aparecieron tres moros enarbolando una larga pértiga, a cuyo extremo llevaban atado un lienzo blanco. Largo rato permanecieron descubiertos los tres moros agitando su

banderín, pero sin decidirse a avanzar hacia la posición. La invitación a parlamentar que nos hacían. ...Aparecieron tres moros... los indígenas fué acogida en el campamento español con extraordinario júbilo. El coronel reunió a la plana mayor, que por unanimidad aconsejó recibir a los parlamentarios; mientras se contestaba a los enemigos con otra bandera

blanca aceptando el parlamento, se discutió entre los jefes hasta qué extremo podía llegar en la aceptación de lo que se suponía pretendían los indígenas: la entrega de la posición. No en balde en aquellos dos días habíamos padecido el rigor de los ataques del enemigo: todos, sin excepción, teníamos la firme convencimiento de lo insostenible de nuestra situación; y así, en lugar de levantarse, como otras veces, el coro de voces jaleadoras de la opinión del coronel, apenas éste inició su eterno discurso mosquetero, surgieron las observaciones, las advertencias y aun los gestos y palabras de franca y decidida hostilidad por la propuesta de locuras realizables. «No hay que pensar en nosotros solos, señores. Aquí hay medio millar de hombres a quienes debemos defender, y mientras sea compatible con el honor, librar de una muerte cierta. Pero no con el honor que tiene su límite en no pasar por humillaciones indignas.» En suma, la Junta de jefes y oficiales acordó aceptar la evacuación de la posición, siempre que se permitiera a la guarnición salir de ella con armas y bagajes y se dieran seguridades—con rehenes numerosos—de que no sería hostilizada en la retirada. Interin nos forjábamos estas vanas ilusiones, llegaron a la posición hasta media docena de moros poco menos que harapientos, presididos por otros dos de porte y tocado que acusaban su categoría de «notables». Sin recelo alguno penetraron dentro del campo atrincherado y se dejaron guiar hasta la tienda del coronel. La discusión no fué corta. Los indígenas concedían la libertad a los españoles a cambio de

que antes de salir de la posición depositasen sus armas todas, sin excepción. Tal era el mensaje que nos traían; y, para inducirnos a aceptar la propuesta, relataban con minucias de detalles los éxitos de la cabila, ya adueñada de las posiciones de extrema vanguardia, y el más interesante hecho de la rebelión de Guelaya, con la destrucción de todas nuestras bases y campamentos, y el cerco mismo de Melilla, que, a decir de los emisarios, no tardaría en capitular.

Los que a la reunión asistieron contaron luego que la actitud despectiva del coronel emanó más aún a los empujados cabaleros, que antes, desde luego, se presentaron como vencedores. No hubo forma de llegar a un arreglo. La fórmula del teniente coronel, que proponía inutilización de todas las armas antes de la entrega, fué rechazada de plano por los emisarios y... por Don Espadón, que se mostró averse a ella desde el primer momento. Ya caía la tarde cuando los emisarios aparecieron en la ancha plazoleta situada ante la tienda del jefe. ¿De quién fué la idea?... Se adelantó la paternidad a Veneno; lo cierto es que cuando los emisarios se disponían a regresar a su campo, una docena de soldados se lanzaron sobre ellos, y maniatados, los condujeron a barracón, donde quedaron encerrados, presos y oprimidos. —Con estos rehenes ya veremos si se les bajan los humos a los moritos—decía satisfecho Don Espadón. Y dirigiéndose luego a Lázaro, que ante permanecía cabizbajo y silencioso, le espetó: —«Usted, caballero de la triste figura, dirá que esto es una deslealtad... Puede ser; pero ¿qué recuerdo al Tenorio, y digo: «¡Arriba del juego son!» Y se alejó muy ufano de sus citas, tan justas y oportunas. A prima noche empezaron a oírse desde cerca los disparos del enemigo. Se habían catado de nuestra... alagaza, y, rabiosos, hacían un fuego brutalmente intenso. (Continúa.)